

LAS OPERACIONES DE LOS RUSOS

Se lucha con furia cerca de Soissons

La reunión de las Cámaras francesas

LOS RUSOS

Estudiamos brevemente la situación en el teatro oriental de la guerra. No obstante los rigores invernales, rusos, alemanes y austriacos prosiguen peleando con encarnizamiento. El suelo, endurecido, dificulta el trabajo de abrir trincheras. El Vístula no se ha helado todavía. Vapores armados con piezas de mediano y pequeño calibre navegan por el ancho río y bombardean a las columnas de infantería que se aproximan a sus orillas.

En la Polonia del Norte no hay nada nuevo. Ni los alemanes han salido de Mlawa ni los rusos consiguieron recobrar esta población fronteriza. Se ha hablado de movimientos envolventes de Hinsdenburg, sobre las líneas del Narew; pero hasta hoy, sólo fuerzas de poca importancia amenazaron el flanco ruso. Se ha hablado también de una maniobra análoga del Gran Duque Nicolás, sobre Plock y Wloclawek; pero es lo cierto que la ofensiva de los soldados de Nicolás II se pronuncia decididamente por el otro extremo de la inmensa línea de batalla.

En la Polonia meridional continúa la guerra de líneas. En casi un mes, los alemanes han avanzado cinco kilómetros, ya que hoy se encuentran al Este de los ríos Bzura y Rawka, en los alrededores de la aldea de Sukha. Como en Francia y Bélgica, ya se cita, en los comunicados oficiales, nombres humildísimos que no aparecen en ningún mapa, tales como las fundiciones de Mogholy y las fábricas aisladas de Dolowatka. Teutones y moscovitas, atrincherados los unos muy cerca de los otros, luchan utilizando la mina y el escudo. Las diez leguas que separan a Hinsdenburg de Varsovia están sembradas de obstáculos artificiales. ¿Cómo se obstina en los ataques de frente? ¿Cómo no recurre a un flaqueo audaz que le haga dueño de las posiciones adversarias?

La explicación, sin duda, hay que buscarla en las operaciones emprendidas por los rusos en los Cárpatos y la Bukovina. Esas operaciones han causado extraordinaria alarma en Viena y Budapest.

A lo largo del Pilisa no se pelea apenas y los beligerantes se limitan a observarse. Más abajo aún, sobre las orillas del Nida, los rusos atacan y los austrohúngaros resisten. Sin embargo, parece que aquellos han renunciado provisionalmente a la marcha contra Cracovia. Sus acometidas del Nida y del Dunajec deben tener por objeto la inmovilización, entre ambos ríos, de fuerzas considerables enemigas. Dijeron los corresponsales ingleses, desde Petrogrado y Varsovia, que Hinsdenburg había enviado tropas en socorro de los defensores de la región cracoviana. ¿No ha podido, a causa de ello, realizar el movimiento por Mlawa, que todos prevían? Si es así, se habrá probado de nuevo que Alemania no logra en su Este lo que se propone, a causa de la debilidad de sus aliados austriacos. No es la primera vez que tal cosa ocurre. Las derrotas de Lemberg y Rawaruska obligaron al Estado Mayor del Kaiser a modificar sus planes primitivos y a revolverse contra los moscovitas, sin haber aplastado a franceses y britanos.

En los Cárpatos, los rusos operan, como ya dijimos oportunamente, en muchos parajes a la vez. Una de sus columnas adelantóse por Jaslo hasta Gorlice y allí tropezó con los austriacos, fuertemente atrincherados en buenas posiciones. Hace muchos días que se combata en Gorlice, sin resultado decisivo.

Vendo hacia Oriente, se señalan nuevas líneas parciales moscovitas por Dukla y Lubkow. Y más al Este todavía, en los pasos de Uszok y del Latorcza, las noticias de origen húngaro acusan la presencia de dos fuertes divisiones enemigas, que tienen en Turka otra de reserva.

La invasión de Hungría, hecha desde la cuenca del San, impondrá seguramente a las tropas que la están realizando fatigas extraordinarias. Los Cárpatos nevados, con temperaturas de muchos grados bajo cero, son un inverosímil campo de batalla. Lo que los rusos intentan es casi sobrehumano. Dicen de Petrogrado que el mal tiempo dificulta su marcha. Lo creemos sin que lo juren. Caminan por estrechas gargantas, entre borrascas de nieve, soportando fríos glaciales, arrastrando sus cañones y ametralladoras, formados en columnas separadas que no pueden apoyarse en un momento de peligro y con la perspectiva de un choque formidable con los enemigos que les aguardan en Hungría. Dirige la arriesgadísima operación el general Russky, vencedor de Lemberg. Pronto veremos si triunfa ó fracasa.

La extrema izquierda rusa ha conquistado la Bukovina, y por Dorna-Watra y Dorna-Karény ha penetrado en el distrito transilvano de Bistritz. Sus divisiones avanzaron por la cuenca del Serech y por la del Suczawa. En ésta ocuparon Radautz. Otras fuerzas se dirigieron a las orillas del Moldawa y tomaron Gura-Humora. Simultáneamente se ren- dió Kimpolung.

De la cuenca del Moldawa arrancan los caminos que franquean los Cárpatos. Los comienzan en Jacobeny. Uno de ellos pasa por el desfiladero de Borgo y lleva a Borso, en Hungría. Hay otro camino más excéntrico que termina igualmente en esta población.

Parece que los austrohúngaros realizan concentraciones en los distritos de Bistritz y Maramaros, y que ponen en estado de defensa Beszterce y Maramaros-Sziget. Más al Oeste, acumulan tropas en Munkacs y Ungyar. ¿Conseguirán derrotar a los rusos, según vayan desembarcando?

Sin duda, Russky tiene instrucciones muy precisas. En Petrogrado pretenden, con la invasión de Hungría por Transilvania, adelantar la fecha de la cooperación de Rumania. Téngase en cuenta que viven millones de rumanos en los distritos bukovianos y transilvanios donde hoy se batalla.

De Trieste dijeron que algunas divisiones bávaras habían sido enviadas a Austria. ¿Para operar contra los serbios? No lo creemos probable. Conceptuamos más verosímil que esos refuerzos sean mandados a Hungría. Si los magyares se vieran completamente abandonados a merced de rusos, rumanos y serbios, el separatismo en potencia que late en ellos se desfogaría mediante explosiones de transcendencia incalculable.

Las Cámaras francesas

Deschanel, reelegido.

PARIS, 12. En la reapertura de la Cámara, el presidente de edad, Sr. Mackau, ha dicho:

«El único pensamiento, el único ardor que nos anima, es rechazar y aniquilar la agresión largamente premeditada.»

Pido a la Cámara que contine dando al ejército el reconfortante espectáculo de nuestra unanimidad.» (Vivos aplausos.)

Concluyó diciendo: «Aceptamos resueltamente todos los sacrificios necesarios, por larga que sea la prueba, e iremos sin debilidad hasta la victoria definitiva, que asegurará al mundo una paz duradera con honor y libertad.» (Aplausos unánimes.)

La Cámara ha vuelto a reelegir a su Presidente, Sr. Deschanel, por 474 votos, así como la Mesa anterior.

La sesión se suspendió hasta el jueves.

En el Senado.

PARIS, 12. En la sesión del Senado, el presidente de edad, Sr. Belle, en un brillante discurso exaltó el magnífico despertar de la nación entera, inspirada por un soplo de ardiente patriotismo.

«Me congratulo—dijo—de que Europa haya comprendido que defendemos la civilización contra la atmósfera asfixiante de un imperialismo salvaje que pretende dominar al mundo.»

Condenó las atrocidades de los teutones, y terminó diciendo:

«Marchamos con un solo corazón y con una sola alma, y llenaremos nuestro glorioso y difícil cometido de transformar Europa para hacer florecer la justicia, odiosamente atropellada, y reconquistar la civilización.»

El Senado reelegió a M. Dubost como Presidente, y todos los miembros de la Mesa anterior.

La sesión se ha aplazado hasta el jueves.

En Portugal

Sesiones aplazadas.

LISBOA, 12. La Cámara ha aplazado sus sesiones hasta el 14 de marzo, y ha acordado la reunión de los colegios electorales para el día 7 del mismo mes.

Empréstito cubierto

Sobran trescientos millones.

ROMA, 12. El empréstito nacional de mil millones ha sido sobradamente cubierto. Las suscripciones llegan a mil trescientos millones.

En Inglaterra

La guerra y el trabajo.

LONDRES, 11. El Gobierno inglés publica una Memoria referente a las gestiones del ministerio del Trabajo encaminadas a evitar la crisis que hubiera podido resultar en el comercio con motivo del estado de guerra.

Salvo en algunas industrias particulares que han disminuido su trabajo, las demás no han necesitado de la intervención del Estado, y únicamente ha intervenido éste entre la población civil, cuyos sostenes estaban en la guerra, habiendo por ese concepto invertido hasta la fecha sólo la cantidad de 158.266 libras esterlinas.

Italia y Rumania

Sigue creyéndose en una inteligencia.

PARIS, 12. Telegrafían al Temps de Roma que en los centros oficiosos declaran que no existe ninguna solidaridad entre Rumania e Italia.

Se comprende muy bien que las esferas oficiales no hagan ninguna confidencia sobre sus proyectos; pero es cierto que en todos los

centros políticos italianos se siguen con simpatía todos los actos actuales de Rumania. Se considera, pues, inevitable una inteligencia entre ambos países.

El viaje de Poincaré

Con el Príncipe de Gales.

PARIS, 12. Durante su viaje por el Norte para entregar la bandera a los fusileros marinos, M. Poincaré visitó al general French, hablando largamente con él, así como con el Príncipe de Gales.

Poincaré entregó, a propuesta del generalissimo Joffre, la placa de gran oficial de la Legión de Honor a los generales ingleses, con mando en el ejército de operaciones, Douglas Haig y Smith Dorrien.

El Presidente regresó a París esta mañana.

Las ruinas de Arras.

PARIS, 12. Durante su viaje por el Norte, M. Poincaré fué a Arras, término de su excursión, presenciando el espectáculo más lamentable posible.

Arras es una de las poblaciones importantes que han sufrido con el fuego de la Artillería enemiga los mayores destrozos.

Los barrios de la estación y del Ayuntamiento han sido completamente destruidos. En el edificio municipal, del espléndido beffroi, orgullo de sus habitantes, no queda nada; se diría que un horroroso cataclismo produjo todo aquello.

Alrededor del espectador no se ven más que ruinas, que M. Poincaré recorrió, acompañado del prefecto, del obispo y del alcalde, que no quisieron abandonar la población un solo instante durante el bombardeo, dando ejemplo de valor.

El Bremen

Ha chocado con una mina.

LONDRES, 12. El Star, de Petrogrado, dice que el crucero alemán Bremen ha llegado a Wilhelmshaven gravemente averiado por una mina.

Violentos ataques

Comunicado oficial.

PARIS, 12. Comunicado de las once de la noche:

«Al Nordeste de Soissons el enemigo ha bombardeado toda la noche, con mucha violencia, nuestras posiciones.»

En la meseta de Perrières y en el espollón número 132 realizó hoy el enemigo un importante ataque para recuperar este último punto, cuyo resultado no se conoce aún.

No se señala ningún otro hecho notable.»

La guerra santa

Dicen de la Malasia.

LONDRES, 12. Todos los días siguen llegando pruebas del gran fracaso de los alemanes en sus tentativas de empujar al mundo musulmán a la guerra santa contra los aliados y especialmente contra Inglaterra.

El Sultán de Selangor, el Estado más importante de la Malasia, escribe al comisario británico diciendo:

«A pesar de que mi religión y la del Sultán de Turquía sean la misma, mi Gobierno se desinteresa absolutamente de los actos del Gobierno otomano.»

Todos nosotros somos fieles al Gobierno británico. Estoy profundamente reconocido al Dios del Universo por la prosperidad de la paz de que goza mi país desde que está bajo la protección de la Gran Bretaña.

Ruego por que los ingleses salgan victoriosos de la guerra actual y que el Todopoderoso bendiga al Rey nuestro Soberano.»

La ofensiva francesa

Sus primeros resultados.

LONDRES, 12. Dice el «Observer»: «La ofensiva francesa ha obtenido éxito en tres puntos: en el extremo izquierdo, desde luego, en donde los masinos franceses han luchado con valor y abnegación tales, que los clasifica entre las mejores tropas de este ejército, que debe considerarse como uno de los mejores de la historia gloriosa de Francia. Sin embargo, es en el otro extremo de esta larga línea en donde hemos encontrado los progresos más importantes, que permiten fundamentar grandes esperanzas, gracias a un alto mando realmente de primer orden.»

Por su extraordinario valor, los cazadores alpinos franceses han triunfado en los Vosgos, cerca de Steinbach. Dominan Cernay, la entrada de Thann, y están a la vista del Rhin y de la Selva Negra.

Los combates librados por los franceses en los Vosgos han sobrepujado a cuanto hicieron en otras partes, aun en esta misma guerra, en donde sus cualidades militares han resplandecido de tan decisivo modo. Se han arrojado contra el enemigo con un heroísmo que todo francés debe reconocer y admirar. Han justificado por completo la confianza que su generalísimo, hombre poco hablador, ha depositado en ellos cuando expresó la esperanza de una victoria próxima.

En el gran corazón de Francia late hoy la esperanza plenamente.

El relato de las ferocidades cometidas por los alemanes en los habitantes de los departamentos que el azar de la guerra ha puesto en su poder es el momento elegido para hacer diez veces mayor el heroísmo de nuestros soldados.

Esta historia de horrores es casi más emocionante que la de las demasías cometidas en Bélgica. En esta exposición de sangrientas crueldades, de bajas pasiones desencadenadas, de actos de salvajismo, se observa, no sólo falta de cristianismo, sino hasta de humanitarismo, que sumerge a los alemanes en un abismo de infamia y justifica la decisión de los aliados de destruir un sistema que permite tales horrores que deshonran al mundo.

El tercer éxito fué logrado en Soissons. Constituye una nueva prueba de que el general Joffre puede ahora elegir el punto en el cual tomará la ofensiva y se asegurará la superioridad.

Depende en lo sucesivo del vigor y de la rapidez del esfuerzo inglés que la victoria sea parcial ó total, que se consiga rápida ó lentamente. Debemos a los aliados, que tanto han hecho, que tanto han sufrido, echar en su ayuda, en el platillo de la balanza, hasta el último aliento de nuestras fuerzas.

Confiados en nuestro poder y en nuestra resistencia, podemos mirar de frente y sin inquietud la eventualidad de una larga guerra; pero podemos olvidar a Francia sus departamentos del Norte, todavía bajo el poder del enemigo, y su vida industrial, casi en suspenso, y a Bélgica, destruida é incendiada?

Nuestros jefes del ejército dicen: «Disponemos de todos los hombres de que es posible disponer; no necesitamos ni provisionamientos nuevos ni cifras de hombres; pero reclamamos la seguridad de que el Gobierno no retrocederá ante alguna de las medidas que podemos tener necesidad de adoptar para cumplir nuestro deber con los aliados.»

La flota inglesa

Refuerzo de 25 cruceros auxiliares.

LONDRES, 12. En el suplemento correspondiente a enero del «Anuario de la Marina británica» se hace mención de 25 buques mercantes que han sido incorporados, como cruceros auxiliares, a la flota de guerra.

El transatlántico «Alsatia» figura como buque almirante del contraalmirante Dudley de Chair.

Es la primera vez, en la historia naval inglesa, que un buque mercante arboló pabellón de almirante.

Los tres cruceros ligeros «Carolina», «Cordelia» y «Penelope» y seis destroyers figurar igualmente en la lista de los nuevos buques de guerra.

La batalla de Polonia

Relato de un corresponsal inglés.

LONDRES, 12. The Daily Chronicle publica una carta muy interesante que ha recibido de su corresponsal de guerra en Rusia.

He aquí un extracto de la misma: «Escribo desde Zyrdaw, a 40 kilómetros al Oeste de Varsovia.»

Vengo de las trincheras rusas, al Sur de Sochaczew y al Oeste de Mszonow.

En esas trincheras, el ejército del Gran Duque Nicolás ofrece, desde hace varias semanas, una resistencia soberbia al ataque furioso, reiterado y constante de los alemanes.

Los esfuerzos principales de éstos son dirigidos contra el centro de las posiciones moscovitas.

Los realizan las mejores tropas de Hinsdenburg, continuamente reforzadas.

Los rusos han convertido la región en una verdadera fortaleza.

Y los teutones baten ésta en brecha, con grandes y pesados cañones traidos de su país, venciendo los obstáculos del terreno.

Además han aumentado su artillería de mediano y pequeño calibre.

Los ataques de su infantería son terribles, de un encarnizamiento que no se creería si no se viera.

Miles de cadáveres cubren los campos y son arrastrados por estos ríos al Vístula.

Las trincheras alemanas, que veo con mis gemelos, cruzan por valles minúsculos.

Frente a ellas, cubriendo cadenas de pequeñas eminencias, se extienden las moscovitas.

Unas y otras cortan la gran calzada de Polonia, que se alarga interminable entre dos hileras de árboles sin hojas.

Los pueblos son raros en la región. Todo es triste y monótono.

Estoy al lado del Príncipe Wolskosky, presidente de la Cruz Roja rusa.

Desde muy temprano ha comenzado el cañoneo.

Y un regimiento, muy cerca de mí, ha roto el fuego de fusilería.

Un globo de fuego verde se eleva sobre nosotros.

Permanece inmóvil y girando algunos segundos y luego desciende, despidiendo resplandores verdes que se apagan en una nube de humo espeso y negrozco.

Mediatamente, los cañones de campaña hacen oír su voz.

Los oficiales rusos están en las trincheras, medio enterrados en paja.

Tienen con ellos los mejores tiradores de sus regimientos.

El regimiento que forma delante de mí tenía 4.000 hombres al empezar la guerra.

Lleva perdidos 3.500. Sin embargo, conserva su contingente normal, gracias a los envíos constantes de hombres, hechos desde la zona a que pertenece.

Con los gemelos veo, a algunos centenares de metros, en una pequeña trinchera aislada en medio del campo de batalla, a un oficial ruso.

Está medio enterrado en paja. Tiene al lado una estufa al rojo blanco.

Telefonea constantemente sus observaciones al Cuartel general de la división.

Arriesga su vida, pero parece muy tranquilo.

Me dicen algunos jefes rusos que los alemanes derrochan las municiones de un modo inverosímil.

Calculan que sólo en este sector del frente, los alemanes disparan por día tres mil cañonazos inútiles.

Los aviadores germánicos son objeto de la admiración de los rusos.

Vuelan audazmente sobre las líneas de éstos para dirigir el fuego de la artillería de Hinsdenburg.

Los ataques son más encarnizados de noche que de día.

Los soldados rusos atribuyen ciertos estampidos sordos que se oyen durante ellos, al empleo por los alemanes de balas «dum-dum».

El combate es igual todos los días. Describiré el de hoy:

Empezó por un duelo de artillería, poco eficaz de ambos lados.

Los grandes obuses alemanes pasaban por encima de nuestras cabezas y estallaban detrás, a algunos centenares de metros de distancia.

Los artilleros alemanes habían tomado como blanco una fábrica, aislada en la llanura, que se alzaba en nuestra retaguardia.

Ya la habían cañoneado los días anteriores, pero no con tanta obstinación. Al fin consiguieron destruirla.

Sus muros se derrumbaron con estrépito, levantando nubes de polvo.

Después dirigieron sus disparos sobre las trincheras.

Y los artilleros rusos empezaron a contestarles.

Vino orden por teléfono de observar desde qué puntos nos hacían fuego los alemanes.

Los observadores se alejaron arrastrándose, con sus teléfonos portátiles.

Poco después nos comunicaban sus observaciones. Y los grandes cañones moscovitas tronaron muy cerca de nosotros, enviando sus gruesos proyectiles al enemigo.

El primero de ellos cayó a cien metros de una trinchera alemana. El segundo, al borde de ella.

Sin duda, debió causar mucho daño, porque en una zona de muchos metros cuadrados todo quedó raso.

Y así siguió el bombardeo de las posiciones alemanas.

No tardó la réplica. Una batería alemana de grueso calibre empezó a enviarnos sus balas, que caían muy cerca del paraje donde yo estaba en pie observando lo que ocurría.

Ví caer muchos hombres muertos ó heridos.

Bran retirados sin precipitaciones, y seguía el fuego.

Así llegó la noche, triste y lúgubre. Su oscuridad era rasgada por los resplandores de los fogonazos.

Y yo, entre timbales, salgo de la trinchera lo mismo que había entrado, es decir, bajo una lluvia de obuses.»

Las defensas en el Adriático

Los austriacos las multiplican.

GINEBRA, 12. Según noticias de origen reservado, las autoridades militares austriacas están desplegando una actividad febril para poner en estado de defensa las ciudades situadas en la costa del Adriático.

En Pisano, Parenzo y Klorinago, en el golfo de Trieste, han sido emplazadas numerosas baterías de campaña en el camino a todo lo cerca de la costa, de manera que sean fáciles los transportes.

Ciento número de unidades navales, llegadas de Pola, están ancladas en el golfo de Quarnero y en Fiume.

Se ha establecido un gran dock en Cantrida, a algunos kilómetros de Fiume, pues en el de esta última ciudad no se podían reparar los navios austriacos averiados.

Muchos obreros han sido movilizados y puestos a disposición del jefe de talleres.

Las autoridades navales austriacas han prohibido toda circulación en la región del Adriático comprendida entre Lussin y Promonitors, donde se han colocado líneas de minas para impedir un nuevo ataque contra Pola.

Los alemanes en Bélgica

Resumen de noticias. AMSTERDAM, 12. Los alemanes han bombardeado nuevamente Furnes, utilizando sus cañones de gran alcance. Es la decimasegunda vez que lo hacen. Según parece, los aeroplanos alemanes que bombardearon Dunkerque e intentaron dirigirse a Dover, procedían de Ghistelles, al Sudoeste de Ostende. En este pueblo, lejos de la acción de los cañones de la flota inglesa, han construido los teutones un parque de aerostación. Se compone de catorce cobertizos de sacos de arena y techos de hierro. Cañones especiales defienden este aerodromo de los ataques de los aviadores enemigos.

El telegrama del Rey Alberto

A Su Santidad. ROMA, 12. Los periódicos publican el texto del telegrama del Rey Alberto a Su Santidad, relativo a la detención del cardenal Mercier.

Es como sigue: «A Su Santidad el Papa, en Roma. La detención de un Príncipe de la Iglesia, miembro del Sacro Colegio, que no ha podido guardar silencio ante los crueles sufrimientos de sus feligreses y el tratamiento inicuo dirigido al clero de Bélgica, debe afectar dolorosamente el corazón de Vuestra Santidad. Yo expreso al jefe venerable de la Santa Iglesia católica romana mi admiración por la conducta del cardenal Mercier, que tiene el ejemplo de otros prelatos de los pasados siglos y que no temió afirmar la verdad frente al error, y defender los derechos de la justa causa de Bélgica. Ruego a Vuestra Santidad crea en los sentimientos respetuosos de su afectísimo Alberto.»

La guerra en el Cáucaso

Otra batalla. PETROGRADO, 12. Los turcos han reunido, cerca de Erzerum, en su territorio, los restos de su ejército de invasión del Cáucaso, derrotado por los rusos. Y esos restos han sido atacados por éstos, habiéndose trabado, hace tres días, una batalla, que continúa con gran violencia. Fuerzas otomanas regulares han reforzado la guarnición de Erzerum.

Noticias italianas

Los alemanes en Trento. ROMA, 12. Los refugiados de raza italiana procedentes de Trento, en Austria, dicen que han llegado a dicha ciudad oficiales alemanes de artillería, que dirigen las obras de colocación de baterías en los alrededores. Traen ejemplares de una pastoral del arzobispo de Trento, en que se excita a los fieles a hacer buena acogida a los regimientos alemanes que en breve llegarán allí. No es delito. ROMA, 12. El procurador del Rey ha declarado oficialmente que no se debe perseguir por violación de la neutralidad a cuarenta y un jóvenes italianos que se han alistado últimamente en el ejército francés.

Como no hay oficinas de alistamiento en territorio de Italia, esta nación nada puede hacer. El cadáver de Constantino Garibaldi. GENOVA, 12. Anoche, a las diez, llegó el cadáver de Constantino Garibaldi. Estaban en la estación el alcalde, los concejales, varios diputados, el cónsul de Francia, los miembros de las Sociedades patrióticas, con banderas, y una gran multitud. El alcalde pronunció un discurso. Hubo vivas a Francia, a Italia y a Garibaldi. El tren en que es transportado el cuerpo del joven héroe siguió para Roma.

Las naciones neutrales

Indignación de los suecos. COPENHAGUE, 12. Crece en Suecia la indignación contra los procedimientos alemanes. Tres buques suecos se han ido a pique en el golfo de Finlandia, a causa de haber tropezado con unas minas alemanas. Se ha demostrado que fueron colocadas por los alemanes, aunque éstos pretenden hacer creer que se trata de minas rusas. Por lo demás, después de la entrevista de los tres Monarcas escandinavos en Malmoe, no hay en Suecia antipatía alguna a los rusos, y suecos de prestigio declaran abiertamente que se desinteresan de la Finlandia, desdando el triunfo de Rusia. La intervención rumana. LONDRES, 12. El Daily Mail dice lo siguiente: «Rumania e Italia se preparan a unirse a los aliados, y su entrada en acción no se hará esperar mucho tiempo. El diputado rumano Diamandy ha anunciado que las tropas rumanas se pondrán en marcha lo más tarde a fines de febrero. Como los rusos han invadido ya la Hungría, avanzando cincuenta millas en una semana, es probable que Rumania actuará mucho antes de la fecha indicada. Apoyado, en efecto, por los rusos y los serbios a su derecha y a su izquierda, el ejército rumano puede desde ahora intervenir en el momento que estime oportuno. Su intervención coincidirá probablemente con la de Italia. La entrada en escena de esas dos Potencias será el golpe de gracia para los dos Imperios, Austria y Turquía, que durante tanto tiempo han venido amenazando con turbar la paz de Europa.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

Radiotelegrama oficial del Gobierno británico a sus representantes en todos los países, enviado desde Carnarvon a las dos de esta madrugada: «13 de enero de 1915. (Empieza con el comunicado oficial francés, ya conocido.) —Según informe del Cuartel general ruso,

los ataques emprendidos por los alemanes en la orilla izquierda del río Vístula fueron rechazados. Al Este de Skienice, donde se lucha con violencia, los alemanes tuvieron grandes pérdidas. —En la Galitzia, las tropas rusas están en contacto con las fuerzas austriacas. —El Estado Mayor del Cáucaso comunica que en la región de Karouragan se ha desarollado una lucha. El día 10, los rusos, en dicha región, capturaron dos cañones de montaña, haciendo prisioneros a dos compañías turcas con sus oficiales. Firmado: Grey, ministro de Negocios Extranjeros.» Nota.—La estación de Carnarvon no ha transmitido noticias de Prensa.

De Alemania y Austria

NORDEICH, 12 (11,20 noche). El Gran Cuartel general alemán dice que al Sur del canal de La Bassée se ha entablado una lucha hasta ahora indecisa. Anoche, los franceses emprendieron un ataque al Norte de Crouy, siendo rechazados con grandes pérdidas. La lucha se reanudó esta mañana. Un ataque francés, intentado ayer tarde al Este de Perthes, fue impedido por el fuego de los alemanes, causándoles muchas bajas. En las Argonas, cerca del camino romano, los alemanes tomaron un fortín francés, haciendo prisioneros a dos oficiales y 140 soldados. En la parte Este de las Argonas, y desde el 8 del corriente, fueron hechos prisioneros un comandante, tres coroneles, 13 tenientes y 1.000 soldados, calculándose las pérdidas sufridas por los franceses en este distrito tan pequeño en 3.500 hombres, incluyendo los muertos y heridos. Cerca de Ailly, al Sudeste de Saint-Mihiel, fracasaron los ataques franceses. —En la Polonia oriental no ha ocurrido nada de importancia. En la Polonia septentrional fueron contrarrestados los ataques rusos. A pesar del mal tiempo todavía reinante en la región, al Oeste del Vístula los alemanes progresan lentamente en varios puntos. En la región al Este del río Pilica no ha variado la situación. —Contrario a las noticias publicadas por la Prensa rusa sobre derrotas sufridas por los turcos en el Cáucaso, el generalísimo turco del Cáucaso publicó un informe sobre las operaciones militares llevadas a cabo en el Cáucaso durante las dos últimas semanas, diciendo que en el frente principal de los turcos, después de haber pasado la frontera, han desalojado a los rusos de sus posiciones estratégicas. Las operaciones que se desarrollan cerca de Olty y Ardagan están dificultadas por la abundante nieve y el intenso frío. En Aserbiedjan, los turcos, en su avance, han podido apoderarse de Urmia y Kotur, y persiguen a las tropas rusas en su retirada.

NORDEICH, 13 de enero de 1915. (A las 11,30 de la mañana). Según informes de Arabia, muy cerca de Akaba, los presidios turcos han sido bombardeados por un hidroplano, que se había elevado desde el crucero inglés «Minerva». Los turcos obligaron al hidroplano a aterrizar, habiéndose escapado su conductor y siendo hecho prisionero el observador. Hace ya algún tiempo que el crucero inglés «Doris» va cruzando por las aguas jurisdiccionales de Siria. Por fin pudo desembarcar tropas, las cuales no han tenido más remedio que embarcar de nuevo ante la resistencia tenaz de la guardia turca costera. En su retirada precipitada, los marinos ingleses dejaron abandonada gran cantidad de municiones de varias clases. Al día siguiente, el mismo crucero «Doris» practicó un segundo desembarco a la altura de Alexandretta (Siria), y bombardeó, infringiendo todas las leyes del derecho de gentes, varias poblaciones abiertas. Han muerto a consecuencia del bombardeo dos mujeres, dos niñas y un niño.

Notas de la guerra

La neutralidad española. Opinión del Sr. Valero Hervás. En nuestro querido colega La Mañana ha publicado el diputado a Cortes D. José Valero Hervás un artículo que está siendo comentadísimo. El Sr. Valero Hervás ha regresado estos días de un viaje por Francia y la Gran Bretaña, y ha tenido ocasión de hablar acerca de la guerra con diversos eminentes políticos de ambas naciones. Las impresiones que trae son, pues, dignas de ser tenidas en cuenta. Nosotros, deseados de que nuestros lectores estén al corriente de lo más saliente y documentado de cuanto se dice y escribe acerca del papel de España en la contienda actual, nos apresuramos a reproducir los párrafos esenciales del artículo del Sr. Valero, que consideramos merecedores de atención y estudio. No es que participemos, antes al contrario, de las radicales opiniones del distinguido diputado. Nuestro periódico ha sido y seguirá siendo partidario acérrimo de la neutralidad de España. Mas por lo mismo, y en prueba de imparcialidad, recogemos lo escrito por el Sr. Valero, que condensa ideas profesadas por algunos de nuestros políticos. He aquí los párrafos en cuestión: «He dedicado los días de Pascuas a visitar a París. Creí encontrar una ciudad atormentada por la duda sobre la suerte de las armas. No hay nada de eso. París es, como siempre, la ciudad hospitalaria y espléndida. No es la capital siberítica del placer, como hace pocos meses; pero es algo mejor y más grande: es la gloriosa Atenas, cuando los persas invaden el territorio patrio; es la grandiosa Roma triunfante de las primeras irrupciones de los bárbaros. En ese rápido viaje al través de Francia he adquirido la convicción de que debemos

descontar la victoria de los aliados. Son los más ricos, los más fuertes, los más inexpugnables, aparte de que representan la causa del Derecho, de la libertad religiosa, del Progreso, de la Democracia, de la santidad de los Tratados, enfrente de un desafiado militarismo sin otra finalidad que la de sojuzgar pueblos libres y la de apoderarse de territorios ajenos. Y no porque crea que han de triunfar las armas de los aliados, sino porque veo en ellos vinculados la justicia, estimo que España se encuentra en el caso de exteriorizar sus simpatías por Francia e Inglaterra y aun por Rusia, ya que en otras antiguas luchas contra otro poder militarista, Napoleón, Inglaterra combatió a nuestro lado por la independencia española, y Rusia proclamó que en su campaña de 1812 tomaba como ejemplos a Bailén, Zaragoza y Gerona. Estamos mal con todos los beligerantes, porque generalizan las actitudes de la opinión española, imaginando unos que es germanófila, y otros, francofila. Para acabar con este equivoco convendría exteriorizar nuestra simpatía. Ya que Rumania e Italia están a punto de romper la neutralidad, fuera bueno que los embajadores de España en ambos países demostraran cualidades de expertos diplomáticos capaces de sondear los misterios de las Cortes respectivas, sabiendo de antemano sus ulteriores resoluciones. En París compréndese la neutralidad de los países escandinavos, de Holanda, de Suiza, pueblos que hace muchos años, y aun siglos, no han guerreado. Estos países tienen perfecto derecho a ser neutrales; pero España no está en las mismas condiciones. Fue el país más guerrero en el pasado siglo. Hoy mismo, en África sostiene un ejército de ochenta mil hombres, con coste enorme de millones y sin otro fin que el de defender comarcas estériles y perpetuamente hostiles, combatiendo oscuramente con enemigos inferiores. Exteriorizada la simpatía de España por la causa de los aliados—dicen en París,—nos colocaríamos en situación favorable para después de la guerra, para el momento de la paz. Nunca como ahora se presentará el patriótico ideal de la devolución de Gibraltar. Pudiera pactarse de antemano como condición precisa para la intervención de España, si no en la lucha europea, en la defensa de Marruecos, de Argelia y de Egipto, con ese mismo ejército inactivo del Rif y sin mayor sacrificio que el que ahora nos imponemos sin ventaja y no poco descontento de toda la Nación, que al cabo encontraría compensado su esfuerzo, realizándose el ensueño del pueblo español. Y de pasada tengamos en cuenta que si triunfases las armas turcas en Egipto, si este país volviese a caer bajo la soberanía directa y exclusiva de Constantinopla, y, por lo tanto, de Berlín, ya no habría estabilidad posible para la dominación de los pueblos latinos ni en Trípoli, ni en Argelia, ni en Marruecos, y entonces nos veríamos obligados a combatir en peores circunstancias y sin el concurso de ninguna alianza. Mantener la neutralidad en las condiciones que la mantiene España, imponiéndose el sacrificio del sostenimiento de un ejército en pie de guerra y sin esperanza de ventaja alguna el día de la paz, es declararse impotente más que neutral. Con más, que no nos debemos hacer ilusiones respecto a los sentimientos de Alemania en relación con España. El sólo hecho de que el Sultán de Marruecos, que es a la par protegido de Francia y de España, haya declarado la guerra a Alemania sin nuestra protesta, nos constituye en coadyuvantes de su beligerancia. Si las naves alemanas recobran su libertad de acción y les fuera posible llegar al Estrecho, ¿respetarían la neutralidad de España en Ceuta, Melilla y Larache al acometer a los puertos del Sultán? ¿Podríamos invocar nuestra actitud neutral en Europa si no habíamos sabido mantenerla en África? ¿No se creería Alemania desligada de todo respeto a la neutralidad de un país que no hizo nada para impedir que su Protectorado declarase la guerra? Hasta aquí las impresiones de mi reciente visita a París, y libre ya mi ánimo de la sugestión que ella me produjera, he de condensar mi pensamiento en estas palabras: Nuestra neutralidad debe ser a la manera de la que Italia viene manteniendo: una neutralidad armada. Y nuestra actitud, mirando al porvenir, debiera ser de franca simpatía hacia Inglaterra y Francia.»

El dilema de Italia. Bajo este título publica Attilio Cabiati, en Il Secolo, un artículo en el que expone la situación diplomática de Italia en la hora presente. «El egoísmo sagrado—dice—se propone defender los derechos imprescriptibles, así como los intereses morales y materiales de Italia. Pero ¿en qué consisten estos derechos y estos intereses? Evidentemente se derivan de un cambio en el statu quo de Europa. Ahora bien; las hipótesis, como diría monsieur de la Palisse, no pueden ser más que las siguientes: Primera: a la Triple inteligencia resulta victoriosa; ó, segunda, triunfa el grupo alemán. Aceptemos la hipótesis menos grave, es decir, que la victoria de la Triple inteligencia no traiga consigo la dislocación de Alemania, que ésta logre contener a sus enemigos lejos de su territorio y que sólo pierda las colonias. En estas condiciones, Francia se anexionará Togo y el Camerón, y completará y consolidará su vasto imperio africano. Inglaterra, por su parte, se anexionará el África oriental alemana, suprimiendo así el único obstáculo que se oponía a la inspección absoluta de su gran ferrocarril del Cabo al Cairo. Ocupará además la colonia alemana del Oeste, y podrá así, en cuanto quiera, cruzar el África con una vía férrea de un Océano al otro. El continente africano podrá considerarse entonces como un vasto territorio anglofrancés. Por otra parte, la eliminación de la com-

petencia alemana en Asia y la caída del Imperio otomano tendrán consecuencias no menos graves. La Palestina, la Siria y toda el Asia Menor hasta el golfo Pérsico, vendrán a ser propiedad de Rusia, Francia e Inglaterra. La Persia quedará más que nunca bajo la dependencia de Rusia; y China, libre de alemanes, vendrá a ser un vasto campo de acción comercial para los aliados y para el Japón. De modo que puede decirse que Asia, igualmente, «se transformará en un vasto feudo rusoanglofrancojaponés». Finalmente, por la retrocesión a la Australia de las islas del Pacífico arrebatadas a Alemania, Inglaterra adquiere una nueva y más potente base naval sobre los mares. Segunda. Examinemos ahora la segunda hipótesis, la de la victoria de Alemania. He aquí sus consecuencias más evidentes: a) Se repetirá el avance austriaco hacia los Balcanes. b) Ocupación por Alemania de las colonias francesas del Mediterráneo, de Marruecos y de Egipto. Alemania se hace dueña del tráfico de Europa con Oriente. c) La Turquía de Europa, y sobre todo la de Asia, pasan a estar bajo la dependencia del bloque alemán; el lector puede sacar fácilmente las consecuencias de este hecho. d) En Europa, el predominio de Alemania, no sólo se convierte en absoluto, sino en dictatorial, sin que Inglaterra pueda neutralizarle en modo alguno. En efecto; una Alemania dueña de Bélgica, del Norte de Francia, árbitro en los Balcanes; con el Mediterráneo, el Egipto y el Asia Menor en sus manos, priva a Inglaterra de las partes más vitales de sus elementos de superioridad. El gran problema para Italia es el siguiente: Que triunfen uno u otros, nuestra posición actual en el Mediterráneo, la perdemos. Italia queda aislada. En la primera hipótesis, la del triunfo de la Triple Inteligencia, tendrá como vecinos a Inglaterra y Francia enormemente engrandecidas. En la segunda, el de una victoria de Alemania, la situación en lo que se refiere al Mediterráneo, es idéntica; pero con dos circunstancias agravantes, a saber: primera, el equilibrio del Adriático se quebranta definitivamente en provecho exclusivo de Austria, reducida al papel de portavoz de Alemania; segunda, desvanecerse toda esperanza de realizar las dos aspiraciones nacionales; me refiero al Trentino y a la Iliria. El triunfo de la Triple Inteligencia, en cambio, permite realizar felizmente estas esperanzas.»

El artículo va seguido de un comentario sin firma, en el que se dice que, contra la oposición de Cabiati, Italia no se halla colocada en un dilema. Al contrario, sabe el camino que debe seguir. «No habría razón ninguna para que fuésemos a la guerra al lado de Alemania y Austria. En cuanto a esperar de estos Imperios algunas concesiones, en el caso improbable en que saliesen victoriosos, sería absurdo. Una Alemania y una Austria victoriosas no se acordarían de nuestra neutralidad para recompensarnos, sino para castigarnos.»

Las noticias de la guerra

Se puede dudar de la veracidad de las noticias que recibimos de la guerra. De que Luxol es el mejor brillo para metales no duda nadie. LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION 13 de enero de 1871. LONDRES, 11. Los alemanes han ocupado a Peconne, ciudad fortificada a 51 kilómetros de Amiens.

Escríben de París con fecha del 3 que el total de las pérdidas que habían tenido los franceses desde el 27, en que se empezó el cañoneo de los fuertes exteriores por los prusianos, no excedían de 20 muertos y doscientos ó doscientos cincuenta heridos. Se cree que el general Trochu se dispondrá a hacer importantes y vigorosas operaciones contra los prusianos.

La Gaceta de Colonia dice que en el Cuartel general de Versalles se sabía que las guarniciones de los fuertes que rodean a París estaban abastecidas para ocho semanas, por lo menos; que la población de París tiene víveres casi para el mismo tiempo, y que debe esperarse ahora un sitio en regla de los fuertes.

VERSALLES, 11. El general Werder, al Sur de Vesoul, cerca de Vallois, batió a las tropas del general Bourbaki, cogiéndoles 800 prisioneros; algunos batallones tomaron el pueblo de Daujontin, cerca de Belfort; el coronel Daem rechazó el día 8, cerca de Maraboud, un ataque de los garibaldinos. El general Werder, el día 9, avanzando, tomó a Villersessel; el 20.º Cuerpo francés perdió dos oficiales superiores, 14 oficiales, más de quinientos hombres y dos águilas; el enemigo hizo esfuerzos enérgicos y desplegó fuerzas considerables con ayuda del 18.º Cuerpo, siendo rechazado en toda la línea de Villersessel, Moigny y Chavat.

AMIENS, 11. Ha capitulado el enemigo, cogiendo más de tres mil prisioneros. Las avanzadas de las columnas que operan contra el general Chanzy continuaron en su movimiento el día 10, llegando hasta una legua de Mans y siendo constantemente victoriosos en todos los combates; hemos cogido un cañón y tres ametralladoras y más de dos mil prisioneros.

VERSALLES, 11. El bombardeo de los fuertes de París continúa con gran actividad. Nueve baterías más avanzadas han roto el fuego. Los cuarteles del fuerte de Issy, incendiados. Nuestras pérdidas, entre muertos y heridos, consisten en dos oficiales y siete soldados.

En provincias

Noticias de Gibraltar. A reparar averías. ALGECIRAS. (Martes, noche.) Han entrado en el puerto de Gibraltar, y luego en los diques, los buques ingleses de guerra Prince George e Invencible, que vienen a reparar las averías que sufrieron en el Pacífico al echar a pique a la escuadra alemana. Prácticas de señales. A primera hora de la noche comenzaron en el Ilag-Staff, de Gibraltar, los ejercicios y prácticas de señales con luces y cohetes. Desde Algeciras ofrecen dichas prácticas un espectáculo fantástico. En Sevilla. Una carta del conde de la Mortera. SEVILLA. (Martes, noche.) El conde de la Mortera ha dirigido una carta al diario sevillano El Noticiero Sevillano, contestando a las apreciaciones que se hicieron en dicho periódico sobre el artículo del Sr. Maura Gamazo publicado en A B C. Dice que la realidad enseña que la independencia de Portugal, como nación, es secular e inalterable por la fuerza de las armas, pero compatible con los intereses españoles, hasta el punto de que jamás tuvimos nada que temer de la frontera occidental. Agrega que conviene recordar la frase de Prim, acerca de la unión ibérica, cuando decía que esa unión no se realizará mientras los españoles no se dejen conquistar por los portugueses. Después dice que la Historia enseña que la Península estuvo siempre amenazada desde el Norte de África, no reputándose nunca como frontera el Estrecho de Gibraltar, pues lo mismo que constituyen un peligro para Inglaterra los puertos de Dunkerque y de Calais, para Italia los de Trieste y Valona, lo constituye para España todo el Norte de África, incluso Tánger. Afirma que nuestra acción en África parece inspirada en ambiciones imperialistas; pero es necesario reconocer la prioridad del problema de Marruecos, aun cuando deban censurarse los procedimientos seguidos para resolverlo. Continúa diciendo que Tánger es la llave de la cuestión marroquí, como Valona lo es en la cuestión albanesa; solamente que la política italiana es más fija que la política española. Termina diciendo que la guerra actual, como la paz subsiguiente, afectarán grandemente a nuestros intereses.

En Gijón. Obreros a Burdeos. GIJON. (Martes, noche.) Hoy salieron para Burdeos cien obreros botelleros. Se dice que han sido reclutados por agentes franceses y que saldrán más expedicionarios.

ESTADO DEL TIEMPO

El cielo se halla despejado en casi toda España, y únicamente en la región septentrional se registran lluvias, que alcanzan 15 litros por metro cuadrado en Santander, y 21 en Bilbao. La temperatura es casi primaveral, y el ambiente permanece encañado. En el golfo de Vizcaya hay mar gruesa, y en el resto del litoral peninsular se halla el mar tranquilo.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Rows include Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soría, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Madrid, Toledo, Guadalupe, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión..... Máxima, 718 mils. (9 m.) Mínima, 712 (3 f.) Viento..... Dirección, NE. Recordado, 206 x. Máxima al sol, 21. a la sombra, 15. Temperatura..... Mínima, 1. Máxima, 86. Humedad relativa..... Mínima, 58.

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES

Desde Tetuán comunica el general Marina, como continuación a noticias que viene transmitiendo, que desde el 27 de diciembre hasta la fecha se han presentado y regresado a su aduar cien habitantes de Beni-Mesalla, que con los regresados anteriormente suman 226 entre hombres, mujeres y niños, trayendo 219 cabezas de ganado.

Larache.

Ha salido para Cádiz el vapor «Canalejas» con licenciatos, oficiales y tropa con permiso. El zoco Tzelatza se ha verificado sin novedad.

Mundo eclesiástico

Por el prior y vicario general del obispado de Madrid-Alcalá se cita, llama y emplaza a D. Luis Sánchez Mingo, y se cita y llama a José Sánchez Espinosa.

He aquí los ordenados por el prelado de Madrid-Alcalá en las últimas temporadas:

De presbíteros: D. José Alcocer Moneo, D. Enrique Monter Santamaría, D. Celestino León Herraz.

De diáconos: D. Leopoldo Herrera Muñoz, D. Agustín Sorza Juan.

De subdiáconos: D. Federico Santos Alejo, D. Hefonso Romo Gallego, D. Luis Raboso Losada, D. Matías Martín de Juan, Fray Moisés Merino Vegas, fray Lorenzo Lozano Vicioso, fray Claudio Prieto Baños, fray Carlos Vicuña Murguiondo.

De tonstura y menores: D. Eusebio Malo Sanz y fray Bernardo Izaguirre.
—Ha salido para Málaga, a fin de tomar posesión de la canonía de la iglesia catedral, el muy ilustrado y elocuente orador sagrado D. Luis Béjar.

—El 7 de febrero próximo concluirá el plazo para que los aspirantes a la penitenciaría de la catedral de Zamora presenten la respectiva documentación para tomar parte en las oposiciones.

ZENITRAM



Pastillas anticidas «JABA». Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

UN VAPOR A PIQUE

OPORTO, 12. Cerca de Leixoes ha naufragado el vapor portugués *Palmyra*, que llevaba cargamento de carbón para Figueira da Foz.

La tripulación, compuesta de siete hombres, ha sido salvada; pero el buque ha quedado destruido.

Otro velero, llamado *Soares da Costa*, que iba para Sevilla con cargamento de madera, ha sido hallado con grandes averías y salvado por un remolcador de Leixoes.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 13 de enero de 1865.

Comunican de Barcelona que ya ha sido notificada al reo, en la causa de usurpación de estado de D. Claudio Fontanellas, la sentencia de revista, de que tienen noticia nuestros lectores. El procesado protesta de la sentencia por las falsedades que dijo contenía en sus resultados y considerandos, y, según parece, ha sido ya puesto a disposición del gobernador civil de la provincia para que sea conducido al correspondiente presidio.

EN LAS RUINAS DE ITALICA

El monumento á Rodrigo Caro

SEVILLA. (Martes, noche.) Coincidiendo con la estancia de los Reyes en esta capital, se celebrará un acto importante, organizado por la Diputación provincial, por la Comisión de Utrera encargada del tributo á Rodrigo Caro y por la Comisión del monumento á este.

El acto se verificará en las ruinas de Itálica y á él será invitado S. M. el Rey.

Se inaugurará solemnemente la Casa Romana, construída por la Comisión del monumento.

En el fondo de su salón principal ha sido colocado ya el monumento á Rodrigo Caro, cantor de las famosas ruinas.

En dicho monumento figura una preciosa placa de mármol, en la que están grabadas las principales estrofas de la inmortal poesía.

A la solemnidad referida asistirán una Comisión de la Academia Española y otras de la Diputación provincial y de todas las entidades utreranas.

En el mismo día se verificará una excursión automovilista á las ruinas de Itálica.

Ahora se trabaja muy activamente para reparar los daños gravísimos que han causado las últimas inundaciones, durante las cuales las aguas arrastraron la tierra de varios montículos, cubriendo con ella la última galería que se descubrió y que debió formar parte de la fachada principal del circo.

INDUSTRIAS MARITIMAS

Grandes astilleros en Bilbao

La firma del contrato.

BILBAO. (Martes, noche.) Ha llegado á Bilbao el representante de la Constructora Naval Española, D. Adolfo Navarrete, que traía poderes para firmar el contrato de arrendamiento de las marismas de la Beneficencia, en el término municipal de Sestao, con objeto de construir grandes Astilleros, destinados á la construcción de grandes buques para la marina mercante.

La escritura se firmó á primera hora de la tarde en las oficinas de la Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya.

Miden los terrenos objeto del arrendamiento 1.278.000 pies.

Se constituye una Sociedad con capital de 12 millones de pesetas, siendo el 60 por 100 español y el resto extranjero.

Suscribe Bilbao el 30 por 100, figurando entre los accionistas los Bancos locales y las principales entidades industriales.

Se dará trabajo en el nuevo Astillero á unos 2.500 obreros.

Los trabajos de delimitación y replanteo comenzarán en la segunda quincena del mes actual, y seguidamente se procederá al asentamiento de gradas y á la construcción de los locales para talleres, esperándose que en la primavera de 1916 será colocada la quilla del primer transatlántico de los que habrán de construirse.

La Sociedad tiene contratada con la Compañía Transatlántica la construcción de veinte buques, con un total de cien mil toneladas, por valor de cien millones de pesetas.

Además, se dedicarán los nuevos Astilleros á la carena y reparación de toda clase de buques.

Terminado el acto de firmar la escritura, fué obsequiado el Sr. Navarrete con un almuerzo, servido en la Sociedad recreativa La Bilbaína.

Después del almuerzo recibió el Sr. Navarrete á los periodistas, y les dijo que la construcción de los grandes Astilleros en Bilbao supone una fe ciega en el mantenimiento de la ley de Comunicaciones marítimas, á pesar de las constantes amenazas que contra ella se dirigen.

El problema de construcciones navales, siguió diciendo el Sr. Navarrete, tiene dos puntos de apoyo: la factoría de Matagorda, en Cádiz, para construir barcos pequeños, y los Astilleros de Bilbao para toda clase de buques.

El acierto de solucionar este problema con éxito es de gran importancia para todas las industrias derivadas que afectan á la náutica.

Añadió que la Sociedad Constructora cuenta, no sólo con el apoyo de la ley de Comunicaciones marítimas, sino con la esperanza de que el Gobierno resolverá el problema del crédito marítimo en el sentido propuesto por la Liga Marítima, á cuya fórmula prestan apoyo los Bancos locales de Bilbao.

PRO PATRIA

En 29 de diciembre pasado, el Sr. Dato, en sus declaraciones á la Prensa, dijo:

Que fiel á su compromiso, se presentará á las Cortes el 15 de enero. Que la colaboración que de éstas demande será para cuestiones que se refieran á la defensa nacional.

Próximo, pues, á expirar el plazo marcado para que las Cámaras reanuden sus sesiones, y siendo la de defensa nacional la principal cuestión que se tratará, anteponiéndola el Gobierno á todas, y no faltándole, como es de esperar, el concurso de las oposiciones en cuestión tan vital para la Patria, no le ha de extrañar al Gobierno el que los habitantes de las islas Baleares, por medio de sus representantes en ambas Cámaras y de la Prensa, pidan se les atienda con verdadero interés.

Tanto para el Gobierno como para los señores diputados y senadores por Baleares, como para todos los isleños sin excepción, no es un secreto la importancia tan transcendental que juega el archipiélago en el punto más estratégico del Mediterráneo, á pocas horas de la madre Patria y muy codiciado por naciones que se dan (siendo muy triste el confesarlo) más cuenta fundamental de su importancia que los mismos españoles.

Cierto que las economías son necesarias; pero éstas resultarían ya criminales, cuando por poco que se haga con acierto y tino se puede salvar el más preciado baluarte de España en el Mediterráneo.

Años y años han pasado; Comisiones técnicas, algunas de relumbrón, dadas las personalidades que las componían, sirvieron (puede decirse sin ánimo de molestar á nadie) *pro fórmula*, y nada se ha hecho.

Y ha sido preciso que un ilustradísimo general, hombre de clarísima inteligencia, de una actividad asombrosa y de un tacto exquisito, viniera en pocos meses hiciera, estudiara y aquilatara sobre el terreno, recorriendo montañas, crestas, cabos y puntos estratégicos. Sin que le arredraran ni el Sol, ni la lluvia, ni el mar, ni las fatigas que se impuso, para que su voz autorizada llegara al Gobierno de forma tan clara, tan concisa y tan patriótica, llamándole la atención.

Este estudio técnico y práctico, que representa una gran labor, lo ha reconocido el capitán general Weyler, á quien hemos oído decir que el general Borbón había hecho en siete meses más que todos sus antecesores en muchos años; que nadie había visto tan claro el problema de la defensa de las islas Baleares, ni se había conseguido con tan poco dinero un resultado tan efectivo en su defensa.

Cierto es que el Gobierno, comprendiendo

ya aplaudiendo la labor de nuestro capitán general, como ya le llaman todos en Baleares, por el cariño que le tienen, le autorizó para tomar ciertas precauciones que no son del caso citar por lo archipiélago acertada que ha estado dicha autoridad en la elección de sus propósitos *pro Patria*. Ahora bien, debemos y pedimos al Gobierno, en nombre de las islas Baleares, que atienda todo lo propuesto por nuestra dignísima primera autoridad militar, porque en ello va envuelto el porvenir de las islas.

Hay puntos de tal importancia capital como Pollensa y Alcudia; la opinión, no solamente técnica, sino la voz popular, que nunca se engaña, pide que se pongan á cubierto pronto, muy pronto, antes que nos sorprendan los acontecimientos.

Lástima grande, tristísimo y desconsolador, sería se confirmasen rumores que han alarmado á todas las entidades sociales de estas islas, y muy particularmente á Palma y al elemento militar, tan unido con su capitán general, que ha sabido inculcarles el más alto y cariñoso espíritu militar, de haber pedido se le relevara, si no se atendía aquellas necesidades urgentísimas, para evitar repeticiones dolorosas, que aun lloramos los buenos españoles.

Por poco que las Cortes concedan, en armonía con lo que se ha propuesto para garantizar la integridad nacional de estas islas, para nadie, para ningún español, y menos para el Ejército, es un secreto, que el general Borbón sabrá con tesón defender este pedazo de la Patria, con tanto ahínco, con tanto acierto, que la enseña nacional ondeará orgullosa mientras le quede un átomo de vida.

En las islas en masa, no lo olviden el señor Dato y sus dignos compañeros de Gobierno, sería perdurable el agradecimiento, si dichos proyectos son llevados á la realidad; de lo contrario, protestarían, si esta vez no se les atienda como son merecedoras, por su patriótico amor á España.—El corresponsal.

Palma de Mallorca, enero 1915.

ANDALUCIA

La estancia de los Infantes.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) Hoy, á las once, el Infante D. Carlos salió en automóvil del hotel en que se aloja, acompañado por el alcalde, Sr. Morilla, y marchó á visitar las obras del puerto.

Allí le esperaban todos los señores que componen la Junta, el ingeniero Sr. Martínez Campos, el comandante de Marina y todo el personal.

Hechas las presentaciones, S. A. visitó el muelle de Villanueva y luego el de Alfonso XIII, llegando hasta la Galería.

El Infante hizo grandes elogios de la actividad que por todas partes se observaba y prometió transmitir sus impresiones al Rey, quien tiene gran interés por la pronta terminación de las obras.

Los expedicionarios embarcaron después en los vaporcitos de la Junta y visitaron los lugares próximos.

Llegada del «Canalejas».

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Procedente de Arcila y Larache llegó el vapor *Canalejas* con once jefes y oficiales y 225 clases y soldados licenciados.

El buque corrió un gran temporal, tardando cinco días en desembarcar el pasaje y material que llevó á Larache.

Las olas causaron á bordo ligeras averías. Mañana por la noche zarpará de nuevo el vapor *Canalejas* para Arcila y Larache, conduciendo personal, material y cien mulos.

Felicitaciones.

Varias Sociedades y Corporaciones han enviado telegramas de felicitación al Rey y al ministro de la Gobernación, por la real orden que declara obligatoria la celebración de la Fiesta del Arbol.

Llamamiento del Gobierno.

El Gobierno ha dirigido un telegrama al gobernador civil llamando á los diputados y senadores, porque habrá votaciones reñidas importantes desde la primera sesión que celebren las Cámaras.

Los reclutas.

Los días 16 y 17 llegaron 436 reclutas para Cádiz, 279 para Larache, y 320 para Canarias.

Una petición.

Una Comisión de navieros ha pedido al gobernador civil que solicite del Gobierno revoque la disposición de Sanidad, que prohíbe atracar en el muelle los buques procedentes de Larache, pues en esta ciudad narroqui la salud es buena. Además, los buques de Larache atraean en los muelles de Sevilla, Málaga y otros de España, en perjuicio del puerto de Cádiz.

Hoy, el *Canalejas* tuvo que quedar en bahía, resultando sumamente molestas las operaciones del desembarque.

El servicio de vapores.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Se gestiona que el servicio de vapores entre esta población y Canarias siga tal como está, y no entre Canarias y Sevilla, como pretenden hacerlo.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

ARAGON

Las Sociedades agrarias.

HUESCA. (Martes, noche.) Días pasados se reunieron en la estación férrea de Poleñin los representantes de las Sociedades agrarias de la zona regable.

Se tomaron acuerdos reservados referentes á los riegos del Alto Aragón y también se trató de la reorganización de las mencionadas Asociaciones.

Niño ahogado.

Comunican de Monzón que el niño Enrique

Español, de cuatro años de edad, estaba jugando en la orilla de la acequia del molino denominado de Baselga.

Cayó el niño á la acequia y pereció ahogado, resultando inútiles cuantos esfuerzos se hicieron para salvarle.

Viento y frío.

Al temporal de lluvias de los pasados días ha sucedido un viento huracanado y helado.

Un homicidio.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Dicen del pueblo de Luna que ha sido encontrado en aquel término el cadáver de Fernando Lananas.

Presentaba un balazo en la cabeza. Se ha declarado autor del crimen Florentín Antónzanza.

Ignóranse los motivos del suceso.

Carestía de la vida.

Los panaderos de Zaragoza, á consecuencia de la subida del precio de las harinas, han aumentado el precio del pan.

También han subido los precios de algunos artículos de primera necesidad.

El alcalde y el gobernador civil han celebrado una conferencia.

Han tratado de evitar los fraudes y las adulteraciones de los alimentos.

Agua de Cabreiroá

Temp. oficial, 15 de junio á 30 de septiembre.

ASTURIAS

Hundimiento en una fábrica

GIJON. (Martes, noche.) A las seis de la tarde se ha producido un hundimiento en la fábrica de vidrios.

Cayó á tierra la techumbre del horno de botellas y la chimenea sobre la caja de la portería, arrojando entre los escombros á la portería, que resultó levemente herida.

La fábrica estaba parada hace quince días, y á ello se debe que el suceso no haya tenido los caracteres de una horrible catástrofe.

CASTILLA LA NUEVA

Fenómeno sísmico.

TOLEDO. (Miércoles, tarde.) Los aparatos de esta estación central sismológica han registrado esta mañana un temblor de tierra poco lejano.

Su principio fué á las seis horas, cincuenta y cinco minutos y cincuenta y dos segundos.

ESTABLECIMIENTOS

Lunas doradas para muestras. Preciosos modelos de gran novedad. Lunas superiores de Saint Gobain, en blanco y espejo.

Sucesores de G. Perantón. Cuesta de Santo Domingo, 1. 6 Infantas, 1. EXPORTACION A PROVINCIAS

CATALUNA

Huelgas.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Hoy entraron ochocientos obreros aprestadores en las fábricas; esto es, un centenar más que ayer.

Los huelguistas han disminuído en número igual.

No ha ocurrido ningún incidente y siguen las precauciones adoptadas.

—En un cinematógrafo de la barriada de San Martín celebraron un mitin los obreros estampadores.

Se acordó dar dos horas de plazo á los obreros que entrarán ayer á trabajar, para que lo abandonen, y si no lo hacen, cuando termine el conflicto exigir á los patronos que sean despedidos.

También se acordó continuar la huelga hasta que sean aprobadas las bases.

Esta tarde, á primera hora, ha visitado al gobernador una Comisión de huelguistas, acompañada del Sr. Lerroux, para quejarse de que la Policía les vigila de un modo vejatorio, cacheándoles apenas salen de sus casas.

Pidieron que cesaran estas medidas.

El gobernador contestó que estaba dispuesto á mantener la libertad del trabajo á toda costa, y que estas medidas tendían á ello.

Les añadió que de todos modos eran más favorables á los huelguistas que á los patronos, porque tendían á evitar luchas entre obreros, que pueden degenerar en violencias difíciles de castigar, poniéndoles como ejemplo lo ocurrido cuando la huelga de carreteros.

Ofreció, no obstante, que procurará evitar las molestias posibles, pero que se opondrá enérgicamente á toda coacción.

Les manifestó que seguirá gestionando el arreglo del conflicto.

—De los cortidores trabajan hoy los mismos que ayer.

No ha habido ningún incidente.

De Igualada se recibe la noticia de que todo continúa igual y la tranquilidad es absoluta.

Los nuevos reclutas.

Ha terminado la concentración de reclutas del cupo ordinario de este año.

Se ha notado que han sido muchos menos los que han dejado de presentarse.

Se atribuye esto á que la frontera está perfectamente cerrada para los desertores y á que la emigración á América no da resultado.

Se ha notado también que muchos individuos que residían en el Extranjero se han apresurado á cumplir sus deberes militares.

Las subsistencias.

Continúa en aumento el precio de las subsistencias de mayor consumo.

La opinión se preocupa de ello, no dándose cuenta de que productos como las patatas, que se exportan en grandes partidas de Cataluña para Francia, se vendan en París á más bajo precio que en Barcelona.

Tampoco se comprende que existiendo en Barcelona más de diez mil toneladas de trigo, subsista el alza de las harinas.

Según una nota oficial, las existencias de artículos de primera necesidad son las siguientes:

Harinas, 3.500 toneladas; trigo, 13.500;

patatas, 950; arroz, 876; judías, 1.135; garbanzos, 1.235; maíz, 3.880.

Estas cifras representan cantidades iguales ó mayores que en tiempo normal.

El gobernador ha manifestado que piensa intervenir inmediatamente para evitar abusos que se cometen, teniendo un telegrama del ministro de la Gobernación en que le induce á impedir continúe el actual estado de cosas.

Expediente gubernativo.

En el expediente que se instruye por los sucesos de la plaza de Cataluña ha declarado el presidente de la Juventud obrera maurista, D. Adolfo González Alonso, contra quien se hicieron los primeros disparos que motivaron la intervención de la Policía.

Esta noche, si no hay más personas que declaren, terminará el expediente.

Suceso sangriento.

En la calle del Arco del Teatro ha ocurrido un sangriento suceso que se presenta misterioso.

En un cuarto piso vivía un matrimonio de treinta y cinco años de edad con una niña de cuatro, que habían sacado de la Inclusa.

El marido estaba ausente todo el día ocupado en su oficio de carretero.

Un día, la niña recogida le dijo que cuando él estaba ausente, su madre se iba con un sujeto que tenían realquilado en el piso.

El hombre se puso al acecho, y comprobó que entre su mujer y el realquilado había mucha intimidad.

Esto motivó que el marido, hace un mes, arrojara de su domicilio á la mujer.

Anoche la mujer encontró á su marido y le pidió perdón, rogándole la admitiera de nuevo en la casa, porque estaba en la mayor necesidad.

El marido accedió, permitiéndola subir al piso con la condición de que delante de todos los vecinos afirmara que no le había faltado.

Ella se avino á esta pretensión y subieron á la casa.

Al poco rato, la mujer apareció exánime en el patio.

El marido manifestó que mientras él despertaba á los vecinos para que presenciaran las manifestaciones de la mujer, ésta había abierto el balcón y se había arrojado al patio.

No pudo declarar, y no se sabe si, en efecto, se trata de un suicidio ó obedece á otra causa su muerte.

El asunto no está claro por algunos indicios observados en la ropa de la muerta.

VALENCIA

La huelga de Alcoy.

ALICANTE. (Martes, noche.) Continúa en el mismo estado el conflicto de obreros metalúrgicos de Alcoy.

Las autoridades realizan gestiones encaminadas á buscar una solución.

Una desgracia.

En el acueducto que pasa por la quinta Rondermas, en el pueblo de Petrel, ha aparecido ahogada la niña de diez y ocho meses Dolores Martínez Ballester.

Trátase de una desgracia casual.

Telegramas oficiales

El subsecretario de la Gobernación facilitó anoche los telegramas siguientes:

«PALMA DE MALLORCA, 12. En la calle del Ensanche el inspector de Policía don Agapito Marín fué agredido á tiros por cuatro sujetos, sin que le ocasionasen herida alguna.

El inspector consiguió detener en el acto á uno y posteriormente á los restantes. Todos son personas de malos antecedentes.»

«CORUNA, 12. En los bajos de Camello de Camarina ha encallado el vapor *Natalia*, de la Casa Serra, de Sevilla.

Se ignora si toda la tripulación consiguió salvarse.»

«BADAJOZ, 12. Se ha celebrado una Asamblea organizada por la Cámara Agrícola para protestar del proyecto de zonas neutrales.

Asistieron los senadores, diputados y representantes de todas las Corporaciones de la región extremeña.

Asistieron en total unas cuatro mil personas.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace noventa años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
13 de enero de 1865.

La Academia de San Fernando ha emitido su informe, favorable al proyecto iniciado por el Ayuntamiento, de erigir una estatua a Velázquez, haciendo juego con la que se va a levantar a Murillo delante del Museo. Dicha Corporación cree conveniente la idea de que se fie este trabajo al mismo Sr. Medina, autor del proyecto del monumento a Murillo.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 14 de enero de 1915.

Salé el Sol á las 7,37.

Se pone á las 17,11.

Salé la Luna á las 6,58.

Se pone á las 15,43.

SANTORAL.— Santos Hilario, obispo y doctor; Malaquías, profeta; Dacio, Eufrasio y Julián, confesores; Félix, mártir, y Santa Macrina.

SANTA MACRINA.—Fué esta santa cabeza de una familia de santos, entre ellos San Basilio, de quien fué abuela y á quien enseñó las primeras letras y los fundamentos de la religión cristiana.

Sabido es que en el siglo IV persiguió cruelmente á la Iglesia el Emperador Maximino Galerio. Santa Macrina sufrió muchísimo durante esta persecución.

Huyendo de ella, estuvo escondida, con parte de su familia, siete años en un desierto, y por último, llena de años y de virtudes, murió en el siglo IV.

GRAN MUNDO

La marquesa de Squilache dió ayer un te en el Hotel Ritz, que estuvo muy concurrido. Entre los invitados de la ilustre y amable dama figuraban: el embajador de Italia y la condesa Bonin de Longare, la Princesa Pío de Saboya, la duquesa de Plasencia, la duquesa y el duque de Ahumada, el embajador de Francia, M. Geoffroy; el ministro de los Países Bajos y Mme. Van-Royen, madame Viégné, las condesas del Serrallo, de San Félix, de Agrela y de San Luis; las marquesas del Muni y viuda de Hoyos; la señora de Castellanos, el agregado militar á la Embajada de Italia, capitán Marsengo; don Enrique de Borbón, hijo del capitán general de Baleares, y algunos más.

Los duques de Durcal han dado una comida íntima, á la cual asistieron S. A. el Infante D. Luis Fernando y el bizarro soldado de cuota D. Carlos Bernaldo de Quirós.

SS. AA. los Infantes doña Beatriz y don Alfonso han obsequiado en El Pardo con un te á los soldados de cuota D. Alvaro Cavestany, D. Antonio Fresneda, D. Carlos Bernaldo de Quirós y D. José Aguirre, al cual asistieron también algunas damas aristocráticas.

El conde de Asmir, que ha pasado unos días en la corte, ha marchado á San Sebastián, desde donde regresará á París.

El teatro Real ofreció anoche un aspecto brillantísimo, habiendo reunido la representación de *Tosca* y el anunciado debut de la Kousnezoff la concurrencia más numerosa y selecta de la temporada.

Asistió S. A. la Infanta doña Isabel, acompañándola la Srta. Juana Beltrán de Lís.

Veíanse en palcos á las señoras de Collantes y marquesa de Benicarló, en el del ministerio de Instrucción pública; y con la duquesa de Valencia, la marquesa de Caicedo; con la señora de Bermejillo y su bella hija, la señorita Cristina Travesedo y Bernaldo de Quirós; con la condesa de Campo-Giro, una lindísima muchacha de unos diez y seis años, su sobrina la gentil Cocha Narváez, hija de los marqueses de Oquendo, que acaban de poner de largo y que hace su entrada en sociedad; con la señora de Núñez de Prado, su hija y la señorita de Bea, la embajadora de Inglaterra lady Hardinge; la duquesa de T'Serclaes, sus hijas, la vizcondesa de Roda y la suya, y la señorita de Valdeterazo; con la señora de Sarthou y la marquesa de Selva Alegre, la de Torrelaguna; con la generala Mille, la señorita Margot Beltrán de Lís y la vizcondesa de Eza; se presentaba por primera vez en el teatro, en esta temporada, la bella marquesa de la Scala; con la señora viuda de Muguiró y su hija estaban la duquesa de Algete, la condesa de la Corzana y la gentil señora de Flores (née Fernanda Cates); con la marquesa de Aguirre, la de Altamira y la señora de Abellán; con las señoritas de Cárdenas, recién llegadas de Sevilla, la señora de Muñoz-Vargas y la marquesa de Valdeza, etc.

MADRIZZY

Agua de Solares

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

Junta para ampliación de estudios é investigaciones científicas

Cursos breves para extranjeros.

En vista de la necesidad de ofrecer de un modo permanente las enseñanzas que en sucesivos cursos de vacaciones se han venido dando á numerosos grupos de extranjeros dedicados al estudio de la lengua y la literatura españolas, esta Junta establece una serie de cursos breves, el primero de los cuales comenzará inmediatamente para terminar el 31 de marzo próximo.

Las enseñanzas que en él se darán, todas con carácter práctico, son las siguientes:

Gramática: Explicación de autores y ejercicios sobre el castellano actual. Profesor:

Doctor Americo Castro (dos horas semanales).

Fonética: La pronunciación del castellano. Profesor: Doctor Tomás Navarro Tomás (dos horas semanales).

Literatura española. Profesor: Doctor Federico de Onís (dos horas semanales).

Las clases tendrán lugar en el Centro de Estudios Históricos, paseo de Recoletos, 20, planta baja. Las inscripciones se harán en la Secretaría de la Junta, Moreto, 1, primero.

TEATRO REAL

«TOSCA»

María Kousnezoff posee una intuición dramática muy intensa; de ella puede decirse que es un temperamento artístico. Anoche lo reveló en *Tosca*, luciendo plenamente estas cualidades, su figura de exquisita elegancia y una parte de su vestuario riquísimo, de indiscutible propiedad de época y lugar.

Se observaba en el público evidente curiosidad por conocer artísticamente á la ilustre soprano, aplaudida ya en los grandes teatros europeos; por esta circunstancia, y por el deseo, ya expresado por muchos *habitués* del teatro Real, de oír á Crimi lucir sus hermosas facultades en el Mario Cavaradossi, la sala se veía concurridísima de un público selecto.

Por otra parte, *Tosca* es una obra que siempre escucha el público madrileño con deleite. Aunque no pertenece al pasado, guarda el *diletantismo* madrileño muy felices reminiscencias de las representaciones dadas en el regio coliseo de la popular ópera de Puccini.

La impresión causada por la Sra. Kousnezoff en el momento de presentarse en escena fué muy favorable para la ilustre artista.

Cuando se dispararon los naturales temores de los primeros momentos, es decir, en el segundo acto, María Kousnezoff mostró en su plenitud sus cualidades excelentes de actriz y de cantante. En la escena de la muerte de Scarpia estuvo inimitable. En la ejecución artística del *Vissi d'arte* escuchó tan nutrida ovación, que hubo de repetir la hermosa romanza.

En el dúo del tercer acto con Crimi tuvo momentos muy felices.

Al final de cada acto fué llamada á escena á recibir los calurosos aplausos del público, que fueron verdadera ovación en el segundo.

Vistió tres *toilettes* muy elegantes, especialmente en el segundo acto, en el que se mostró adornada con espléndidas joyas.

Mario Cavaradossi halló en el eminente tenor Crimi un admirable, espléndido intérprete. Ya en la corta romanza del primer acto escuchó los primeros aplausos. En el segundo fué también recompensado con iguales manifestaciones de entusiasmo.

En el adiós á la vida, Crimi alcanzó un éxito formidable, estruendoso y justísimo. Una verdadera tempestad de bravos y de aplausos sonó en la sala cuando terminó las lastimeras estrofas. Ante la unánime y calorosa ovación, Crimi volvió á cantar la bella romanza, y aún fué más ovacionado que en la primera audición.

El público en masa requería con sus aplausos al admirable artista para que cantara por tercera vez la cruel despedida; pero se excusó cortésmente de hacerlo.

En el dúo con Tosca, en el tercer acto, su voz, robusta, varonil, de admirable timbre, volvió á tener acentos de pasión, de pena intensa.

El triunfo de anoche será inolvidable para Crimi.

Fué llamado á escena muchas veces al final de cada acto.

Segura Tallien se ganó anoche un entorchado en la interpretación de Scarpia. Dijo todo el segundo acto con excelente dicción. Su dominio de la escena no decayó un momento, mostrando siempre su prestigio artístico envidiable. Es sin disputa uno de los mejores Scarpias que hemos oído en el teatro Real, y el público así lo estimó y se lo demostró cumplidamente con sus nutridos aplausos.

Los Sres. Foruria, Paterna, Fúster, Cortés y Abad, notablemente acertados, especialmente el primero, que hizo un Sciarrone excelente.

El maestro Neri merece grandes elogios por su autoridad y seguridad en la dirección de la orquesta. Fué llamado á escena y muy aplaudido al final de «El amanecer», del tercer acto, que fué un éxito para los profesores y su ilustre director.

Los coros, bien, aunque no siempre... La dirección escénica, digna de alabanza. Su Alteza doña Isabel enalteció con su presencia la función.

N. R. DE C.

La función del jueves.—«Tosca».

En vista del éxito alcanzado por la primera representación en esta temporada de la ópera *Tosca*, la Empresa ha decidido que la segunda audición sea mañana en función correspondiente al segundo turno.

María Kousnezoff, Crimi y Segura Tallien, que fueron tan entusiastamente aplaudidos en la noche del martes último, volverán á interpretar mañana los principales personajes de *Tosca*.

Dirigirá el maestro Neri. La función empezará á las nueve.

SALAMANDRAS. Únicamente con antracita especial, que «La Calera» prepara expresamente para dichos aparatos, se obtiene un máximo rendimiento. 3,50 pesetas quintal.

EL ANTRACITA GRANO de «La Calera», á diez reales quintal, es el más barato de todos los combustibles.

KARBUR es el mejor cisco para braseros sin tubo. 3 pesetas saco grande. «La Calera». Magdalena, 1, entro. Tel. 534.

CASA REAL



Con Su Majestad el Rey despacharon esta mañana el Presidente del Consejo y los ministros de la Guerra y de Marina.

El Monarca recibió á los Sres. Ruiz Jiménez, marqués de Borgheto y Llanos y Torriglia.

Sus Majestades almorzaron temprano, y á la una y cuarto de la tarde salían de Palacio, en automóvil, dirigiéndose á la Venta de la Rubia.

Tenían el propósito de pasar la tarde corriendo liebres.

En un automóvil marcharon Su Majestad la Reina doña Victoria y el Príncipe don Raniero.

En otro fué Su Majestad el Rey.

Dejarán los coches al llegar á la Venta de la Rubia, y tomarán los caballos para la cacería.

También ha cumplimentado á Su Majestad el Rey el conde de Casal.

INTIMIDADES PERIODÍSTICAS

«Nuevo Mundo», y «Blanco y Negro»

Nuestro querido colega A B C, dice, bajo estos epígrafes, lo siguiente:

«Ya que pasó el justo homenaje tributado á los fundadores de *La Esfera*, Sres. Verdugo y Zavala—antes no me hubiera parecido oportuno el hacerlo—, voy á recordar algunas de las causas por las cuales *Nuevo Mundo* alcanzó la justísima popularidad de que hoy goza.

El periódico de los Sres. Gasset *El Gráfico*, dejó de publicarse á fines del año 1904. En igual época suspendió su publicación bimensual A B C, para convertirse en diario, y yo cometí el error de creer que en el momento en que publicásemos todas las mañanas las fotografías de los sucesos de actualidad no tendrían éstas interés en una revista semanal. Como así lo creí, *Blanco y Negro* dejó de insertar la sección fotográfica de actualidades y se transformó, desde 1.º de enero de 1905, en un semanario exclusivamente literario y artístico.

Nuevo Mundo tuvo el acierto de aprovecharse de aquellas circunstancias y durante algunos meses fué la única publicación que cultivó la nota fotográfica en la forma que hoy lo hacen todos los semanarios españoles. Sin embargo, hay que reconocer que esta situación favorable y excepcional de nada le habria servido de no haber tenido la fortuna de contar entre sus redactores al fotógrafo Sr. Campúa, que, uniendo á sus cualidades excelentes de artista aptitudes periodísticas verdaderamente extraordinarias, realizó la información fotográfica más sugestiva y más interesante que se ha hecho en España y que dudo haya logrado conseguir ningún periódico extranjero. Para nadie puede ser un secreto que si *Nuevo Mundo* se veía en aquella época tan solicitado por el público, era, en primer término, por las fotografías de Campúa.

Y ya que todos, incluso yo, hemos recogido, con ocasión del merecido homenaje tributado á los Sres. Zavala y Verdugo, nuestra parte de adjetivos y felicitaciones, justo es reconocer públicamente que á los esfuerzos y á las iniciativas de Campúa, continuados después por los demás fotógrafos que han seguido sus huellas, se debe en gran parte la prosperidad de que hoy goza la Prensa gráfica española.

TORCUATO LUCA DE TENA»

Thon Mariné Cruz Roja

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos.

Academia de la Historia

En la sesión del viernes de la Academia de la Historia se nombraron las Comisiones para adjudicar los premios al talento y á la virtud, de la Fundación de D. Fermín Caballero, correspondientes á 1915. La primera la forman los académicos Sres. Blázquez, marqués de Villa-Urrutia y Fernández Casanova, y la segunda, los Sres. Pérez Villamil, conde de la Mortera y barón de la Vega de Hoz.

El Sr. Bonilla y San Martín presentó el discurso de ingreso del Sr. Antón y Ferrándiz. Se designó para contestarle al mismo Sr. Bonilla.

El Sr. Mérida, en nombre del señor duque de Luna, presentó la obra de lady Moreton, que acaba de publicarse en Londres, titulada *A Playmate of Philips II, being the History of D. Martin of Avagon, Duke of Villahermosa, and of doña Luisa de Borja his Wife*, de que hará informe el señor marqués de Villa Urrutia; el padre Fita, el libro del señor Pérez Llanazares *Los Benjamines de la Real Colegiata de San Isidoro, de León*, que informará el Sr. Azcárate, y el secretario accidental, Sr. Pérez de Guzmán, *El cronista Alonso de Palencia: su vida y sus obras*, de D. Antonio Paz y Meña, editada por *The Hispanic Society of America*, y remitida en su nombre por D. Guillermo J. de Osma. Será informada por el Sr. Bonilla.

El conde de Cedillo presentó y distribuyó ejemplares de su discurso leído en el Centenario del *Greco*.

El Sr. Fernández de Béthencourt dió noticia de estar terminada la tirada del *Anuario de la Academia para 1915*.

El director, padre Fita, presentó los dibujos, remitidos por el Sr. D. Pedro Ibarra, de los descubrimientos arqueológicos hechos por el recientemente en Elche.

El Sr. Ureña leyó el informe sobre la obra de los Sres. D. Antonio y D. Pío Ballesteros. *Cuestiones históricas*, y el conde de Cedillo otro, favorable á la declaración de monumento nacional de la iglesia de Santiago, del Burgo de Zamora.

Se nombró una Comisión, que pasará al ministerio de Instrucción pública para felicitar al nuevo ministro, y terminó la sesión con la lectura por el padre Fita de algunas actas capitulares del Ayuntamiento de Avila, de 1562 á 1564, sobre la fundación del monasterio de Carmelitas de San José por Santa Teresa.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

MARINA.—Sobre adquisición por concurso de una draga con destino al arsenal de la Carraca.

—Ascenso del capitán de fragata D. Angel Varela, y nombramiento del mismo para el mando de la Comandancia de Marina de Gijón.

—Idem del capitán de corbeta D. José Joaquín de Lassalea y del teniente de navío, hoy capitán de corbeta, comandante de Invalidos D. Julio Cañizares.

—Nombrando en propiedad director de la Escuela Naval y de Aplicación al capitán de navío D. Francisco Benavente.

—Ascendiendo al maquinista mayor de segunda D. Enrique Rivas Martínez.

—Idem á veintiseis segundos tenientes de infantería de Marina de la escala de reserva auxiliar retribuida.

—Autorizando al ministro de Marina para adquirir por gestión directa los proyectiles para los acorazados «Alfonso XIII» y «Jaime I».

—Idem id. id. para presentar á las Cortes un proyecto de ley concediendo al personal del Cuerpo de Secciones de archivo el sueldo correspondiente á la equiparación de su empleo.

GUERRA.—Concediendo indulto de la pena de muerte, impuesta al soldado del batallón de cazadores de Madrid José Paris Blanch, por delito de desobediencia al frente del enemigo, y conmutándose por la inmediata de reclusión militar perpetua.

—Disponiendo que el general de brigada D. Federico Montaner Gil cese en el mando de la primera brigada de la undécima división (Bilbao), y pase á la sección de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Concediendo merced de hábito de caballero de la Orden militar de Montesa á don Javier Irastorza y Loinaz, obispo prior de las Ordenes militares.

—Confiriendo el mando del batallón de cazadores de Alfonso XII, núm. 10, al teniente coronel de Infantería D. Luis Sanz Lacacy.

—Idem del regimiento de cazadores de Lituania y tercer depósito de caballos sementales á los coroneles de Caballería D. Antonio Fernández-Golfín y Martínez, y don Francisco Chinchilla y Chinchilla, respectivamente.

—Idem de la Comandancia de Ingenieros de Larache, en propiedad, y tercer regimiento de zapadores minadores, á los coroneles de Ingenieros D. Francisco Jimeno Ballesteros y D. Bernardo Cernuda y Bauzá, respectivamente.

—Idem de primer jefe de la Comandancia de tropas de Intendencia de la plaza de Melilla al subintendente de segunda clase don Emilio Sanz Cruzado y Santos.

—Concediendo la cruz de San Fernando de segunda clase al comandante de Infantería D. Juan Ruiz Belando, por su heroico comportamiento, siendo capitán, en el combate librado el 27 de diciembre de 1911 en las inmediaciones del río Kert (Melilla), en cuyo combate murió gloriosamente.

—Idem la cruz de San Fernando de primera clase al comandante de Infantería D. Ladislao Ayuso Casamayor, por su distinguido comportamiento, siendo capitán, en el combate sostenido el 1.º de febrero de 1914, en Beni-Zalem (Tetuán), en el cual resultó herido gravemente.

—Idem la cruz de San Fernando de primera clase al primer teniente de Infantería don Pablo Arredondo Acuña por su distinguido comportamiento, siendo segundo teniente, en el combate habido el 11 de junio de 1913 en Lauzien (Tetuán), en el cual combate resultó herido.

—Idem el empleo de capitán al primer teniente de Infantería D. Fernando Argüelles Leal por su comportamiento en el combate sostenido el 2 de septiembre de 1914 en el campamento principal de Tetuán, en el cual combate encontró muerte gloriosa.

—Idem al empleo de capitán al primer teniente de Infantería D. Fernando Montilla y Pérez Escribá por el combate librado el 8 de octubre último en las cunillas de Izarduy (Tetuán), en el cual combate murió gloriosamente.

—Idem el empleo de oficial moro de segunda clase al sargento del tabor de Alcázar, número 2, Lehasin-ben-Rammá por su comportamiento en el combate habido el 2 de agosto de 1914 en Sidi-bu-Haya (Larache), en el cual combate alcanzó gloriosa muerte.

—Idem el empleo de oficial moro de segunda clase, al sargento de Infantería de las fuerzas regulares indígenas de Melilla Abdelkader-Ben-Mohamed-Jeai, por su comportamiento en el combate sostenido el 8 de diciembre último en la carretera de Lauzien (Tetuán), en el cual combate resultó gravemente herido, falleciendo á consecuencia de ello, el 12 de dicho mes.

—Idem al empleo de oficial moro, de segunda clase, al sargento de Infantería de las fuerzas regulares indígenas de Melilla Mahomed-Ben-Arrut, por su comportamiento en el combate librado el 8 de octubre de 1914 en la

posición de Izarduy Alto (Tetuán), en el cual combate murió gloriosamente.

—Idem al empleo de comandante al capitán de Infantería (hoy del Cuerpo de Invalidos) D. León del Real y Bienert, por el combate sostenido en Nahara (Tetuán) el 8 de octubre de 1913, en el cual combate resultó gravemente herido, habiéndosele amputado una pierna.

—Idem se declaren pensionadas, con arreglo al art. 27 del Real decreto de 1.º de junio de 1911, relativo al Profesorado, las cruces del Mérito Militar con distintivo blanco que poseen los comandantes D. Víctor Pérez Vidal, de Artillería, y D. José Fernández Macapinac, de Infantería; el mayor de Intendencia D. Ernesto Mirable Arrufat; los capitanes D. Tarsilo de Ugarte Fernández, de Infantería, y D. Ricardo Blanco Muguerra, de Artillería, y el primer teniente de Caballería don Luis de Vicente Sasialá.

—Idem la cruz blanca sencilla del Mérito Militar al comandante de Estado Mayor don Luis Robles de Miguel; á los capitanes don Antonio González Bravo, de Caballería, y don Manuel Tejado Jimeno, de la Guardia Civil, y al teniente auditor de segunda D. Constante Miqueluz de Rendileuz.

—Idem mención honorífica al teniente coronel de la Guardia Civil D. Angel Simó, auditor de brigada; D. Adolfo Vallespinoza, capitán; D. Angel Martínez Peñalver, de Infantería; D. Francisco Rubio, de Caballería; D. José de la Gándara, de Ingenieros; D. Antonio Lozano y D. Gregorio Mafias, de la Guardia Civil; veterinario primero don Manuel Medina; primer teniente de la Guardia Civil D. Antonio Moreno; y profesor segundo de Equitación Militar D. Juan Reche.

ZARAGOZANOS Y MADRILEÑOS

UN BANQUETE

En honor de los delegados de Zaragoza.

En el Hotel Palace se ha celebrado hoy el banquete organizado por la Sociedad La Única en honor de las representaciones zaragozanas.

Han asistido centenares de comerciantes madrileños, que han querido testimoniar así su gratitud á los gremios y al Ayuntamiento de Zaragoza por el galardón que han otorgado á la Asociación, que reúne en su seno á las más genuinas representaciones del comercio de la capital de España.

Fué servido el siguiente menú:

Huevos á la Florentina.
Supremos de barbo á la Dugiere.
Lomo de vaca á la Renaissance.
Chaufroid de ave.
Ensalada romana.
Peras á la Bordalona.
Biscuit helado Condesa.
Galletas.
Frutas.
Café Licores.
Habanos.

Vinos: Sauternes en garrafas. Rioja tinto fino. Champagne.

Al ser descorchado el Champagne, el presidente de La Única y de la Federación Gremial Española, Sr. Fernández Moreno, ofreció el banquete á los concejales y secretario del Ayuntamiento de Zaragoza y á los delegados de las clases mercantiles de dicha capital, expresándose en términos levantados y elocuentes, que fueron acogidos con aplausos atronadores.

Luego leyó una carta del alcalde, adhiriéndose al banquete, á que no ha podido concurrir por ocupaciones imprescindibles.

El Sr. Claramunt, concejal de Zaragoza, dió las gracias, en nombre de las representaciones de la capital aragonesa, manifestándose emocionadísimo.

Se le hizo objeto de una gran ovación.

El presidente de la Defensa Comercial de Zaragoza, D. Mateo Cortés, saludó á los gremios de Madrid, en nombre de los de Zaragoza.

Luego hablaron el Sr. Gancedo, por el Círculo de la Unión Mercantil; el Sr. García, por la Cámara de Comercio, y el señor Castillo, por los comerciantes de Valladolid.

D. Fulgencio de Miguel lo hizo en nombre de los concejales madrileños, cantando las glorias del comercio y excitando á los reunidos á perseverar en la unión.

Fué aplaudidísimo.

El Sr. Aranda, por la Prensa madrileña, pronunció un breve y discreto discurso.

D. Senén Pérez, de Zaragoza, extendióse en atinadas consideraciones acerca de la transcendencia del acto.

El secretario de la Federación Gremial Española, Sr. Ayats, orador lírico, florido y muy notable, causó el entusiasmo de su auditorio con un discurso fogoso y correctísimo.

Los Sres. Sanz, Tomás, Aguiló, D. Andrés Aragón, abogado de La Única, y el señor Ungria, demostraron igualmente, con cálidas improvisaciones, sus dotes oratorias.

El Sr. Fernández Moreno hizo el resumen, historizando los éxitos y trabajos de la Federación gremial, excitando á los comerciantes á mostrarse siempre solidarios y prometiendo que La Única estará á todas horas en la vanguardia del movimiento gremial hispano.

Se le aplaudió frenéticamente.

El secretario de La Única, Sr. González Ceballos, leyó numerosas adhesiones de entidades de Madrid y provincias.

Por unanimidad, y en medio de grandes aplausos, se acordó dirigir telegramas de salutación al alcalde de Zaragoza y á la Defensa Comercial de aquella ciudad.

El acto resultó muy animado y brillante.

Agua de «La Alameda», (Guadarrama).—Depósito: Carmen, 36.

LAS ZONAS NEUTRALES

EN MADRID

CAMARA DE COMERCIO

La sesión de ayer.

Bajo la presidencia de D. Mariano Mateos celebró ayer sesión en pleno la Cámara de Comercio de Madrid.

En la orden del día sólo figuraban los proyectos de ley sobre zonas francas y admisiones temporales, presentados por el Gobierno a las Cortes, y que tanto han agitado a la opinión.

Se leyó, con gran expectación por parte de todos, el dictamen, redactado por la Comisión correspondiente, sobre las zonas francas, y la discusión de este asunto, en la que intervinieron muchos de los vocales presentes, que eran casi todos los que constituirán el pleno, invitó buena parte de la sesión, aceptándose por unanimidad, y después de un discurso-resumen del presidente, unas conclusiones, en las que se manifiesta que este proyecto de ley no constituye, a juicio de la Cámara, el problema más importante que se plantea en estos momentos con relación a nuestra economía nacional, y principalmente con el fomento de nuestro comercio exterior. Y que no siendo oportuna por ninguna clase de principios de orden científico esa Corporación al establecimiento de las zonas, en cuanto suponen libertad de comercio, considera, sin embargo, que en los momentos presentes, y dado el régimen general económico de España, la implantación de las zonas había de estar previamente condicionada por una mayor expansión del crédito, un cambio radical de nuestro sistema arancelario y una reforma completa de nuestras tarifas, legislación y policía de ferrocarriles y Compañías navieras en el sentido de facilitar y abaratar los transportes terrestres y marítimos.

Una vez conseguido lo anterior, la Cámara no se opondría al establecimiento de zonas francas con carácter exclusivamente mercantil.

Por todo lo anterior, y además teniendo en cuenta que la capacidad industrial de España, salvo muy contadas excepciones, no basta para surtir el mercado interior, y que de intentarse el establecimiento de una industria en la zona, la importancia de aquella sería muy escasa, como ha demostrado la experiencia de los demás puertos francos de Europa, la Cámara de Comercio se pronunció abiertamente en contra del proyecto presentado por el Gobierno, estimando que los daños que indiscutiblemente produciría a algunos intereses creados al amparo de nuestra política económica actual no quedarían compensados con un beneficio de carácter nacional.

En este sentido informará la Cámara de Comercio ante la Comisión dictaminadora del proyecto de ley antes del día 15, en un largo y razonado escrito, que constituirá un folleto de bastantes páginas.

Por lo que respecta al proyecto de admisiones temporales, se consideró que era de suma gravedad, tal vez más que el de zonas francas, puesto que al suprimir los trámites de informes, acortar plazos y eximir de certificados de garantía, deroga los preceptos esenciales de la ley de 1888 en todo lo que ampara y defiende a la industria de posibles extralimitaciones en la admisión temporal de productos.

LA DIPUTACION PROVINCIAL

A las once y media de la mañana se reunieron en la Diputación provincial de Madrid la mayoría de los diputados, convocados por el presidente, Sr. Díaz Agero, con objeto de celebrar una sesión privada destinada a exponer los puntos de vista de los representantes de la provincia de Madrid en el asunto de las zonas neutrales, y dar contestación al cuestionario enviado por la Diputación provincial de Valladolid, organizadora de la Asamblea de Diputaciones, que por indicaciones del Gobierno no ha llegado a celebrarse.

Expuso el objeto de la reunión por el señor Díaz Agero, hicieron uso de la palabra, emitiendo su opinión, los Sres. Heredia, Llasera, Goitia, Martínez Cardaña, Senra y Mazzantini.

El Sr. Díaz Agero hizo el resumen de las opiniones emitidas, y propuso la contestación a las preguntas que figuraban en el cuestionario enviado por el presidente de la Diputación de Valladolid.

Después de algunas observaciones formuladas por los Sres. Llasera, Senra y Heredia, se acordó la contestación definitiva en la siguiente forma:

Cuestionario.

A. Actitud que se debe adoptar con relación al proyecto de zonas neutrales.

B. En el caso de que no sea absolutamente negativa aquella, expresión de las modificaciones que convendría introducir en el proyecto de ley presentado por el Gobierno.

C. Actitud de los reunidos con relación a la real orden relativa al arancel móvil sobre el trigo y, en general, a todas las disposiciones arancelarias típicamente dictadas que se refieren a productos de la tierra.

D. Proyectos de ley a demandar del Gobierno y de las Cortes para que sean simultáneamente discutidos con el de las zonas neutrales, a fin de que el Parlamento no apareciera exclusivamente ocupado en dar satisfacción a demandas de una sola región española.

E. Constituir en Madrid, con carácter permanente, un Centro de estudios y gestión, que sea para los intereses agrarios lo que para los industriales y mercantiles es el Fomento del Trabajo nacional de Barcelona.

Contestaciones de la Diputación.

A. Es indudable que la zona neutral supone un privilegio ó excepción, dentro del sistema de protección arancelaria, y en tal concepto, cualquier reforma en tal sentido resultaría lesiva para las restantes regiones de la Península, las cuales deben oponerse a

su concesión, y en caso preciso, pedir otras concesiones que compensen la lesión y neutralicen los efectos de la zona franca.

B. La modificación introducida en el proyecto debe ir encaminada a que estas zonas sólo sirvan de depósito de mercaderías, con prohibición absoluta de instalar fábricas y explotar industrias que puedan en inmejorables condiciones competir con las del interior, matando fuentes de riqueza y de trabajo dignas de igual protección.

C. Precisamente, por las razones que se indican en este apartado del interrogatorio, puede asegurarse que no fué oportuno el momento elegido para la presentación del proyecto de zonas francas, sin antes haber satisfecho las aspiraciones de Castilla con reformas protectoras para los trigos y demás productos agrícolas, y esta Corporación seguirá estudiando el asunto por medio de la Comisión designada en este acto y en relación con los intereses peculiares de la provincia.

D. Conceptuamos que debe concurrirse a la información pública y gestionar por los representantes en Cortes el aplazamiento de la cuestión, y, en otro caso, solicitar por su concurso las compensaciones a que nos referimos en el primer apartado, y la Comisión designada en este día estudiará los asuntos de interés general y los especiales para Castilla que deben demandarse con urgencia de las Cortes.

E. Tan persuadidos estamos de la necesidad de que en Madrid exista un Centro que estudie las cuestiones agrarias de interés para Castilla y se preocupe constantemente de fomentar este importante ramo de la riqueza nacional, que a ello se encaminaba principalmente nuestro proyecto de Mancomunidad castellana, de la que había de formar parte una provincia marítima (Santander), destinada a favorecer el movimiento comercial del interior con todos los beneficios y privilegios concedidos a otras entidades de su clase.

A propuesta del presidente, fué designada la Comisión de diputados a que se refiere el apartado C, quedando ésta constituida con los Sres. Díaz Agero, Heredia, Llasera, Goitia, Senra y Martínez Cardaña.

La reunión terminó a las dos de la tarde.

EN PROVINCIAS

EN VALLADOLID

Una Asamblea.

VALLADOLID. (Martes, noche.) La Federación Agrícola Castellana está organizando una Asamblea, en la que se tratará del problema de las zonas neutrales.

El acto promete revestir gran importancia.

Diligencias judiciales.

Ha sido recogida la tirada del periódico agrícola *Revista Mercantil*, cuyo último número, como es sabido, ha sido denunciado por un artículo que publicaba bajo el título de «Las zonas neutrales, impuestas por la fuerza».

El juzgado ha comenzado ya a practicar diligencias contra el director de la referida revista, D. Pedro de Miguel.

EN BADAJOZ

Asamblea magna.

BADAJOZ. (Miércoles, mañana.) Se ha reunido en el Centro Obrero la Asamblea magna.

Asistieron representaciones de los Ayuntamientos de la provincia, diputados provinciales, Asociaciones agrícolas y demás fuerzas vivas, y los representantes en Cortes de ambas provincias extremeñas, Sres. Muñoz Chaves, Rosado, conde de Orsillo, Albarrán, conde de la Torre, marqués de la Frontera, marqués de Tompey, Pacheco, Pidal, Lobo, Uña, Márquez y Heredia.

Se adhirió a los Sres. Grande de Vargas, vizconde del Pantón, vizconde de Rodas, Rivas Mateos, conde de Arizaga, Delgado, vizconde de Anaya, Barreiro y Albarrán.

Por unanimidad, y con gran entusiasmo, se acordó, entre otras cosas de importancia, protestar respetuosa, pero enérgicamente, contra los proyectos de zonas neutrales y admisiones temporales presentados, por considerarse gravemente perjudiciales a los intereses generales del país.

EN ZARAGOZA

Arrecia la campaña.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) El informe de la Cámara de Comercio de Madrid sobre el proyecto de zonas neutrales ha producido aquí excelente impresión, por coincidir fundamentalmente con la opinión de esta Cámara de Comercio.

Aumenta el ambiente hostil contra el proyecto de zonas neutrales.

Primer Congreso de Doctores Españoles

En una de las últimas sesiones celebradas por el Comité Central, organizador de este Congreso, se dió cuenta de las comunicaciones recibidas de los señores rectores de las Universidades de Madrid, Barcelona, Sevilla, Salamanca, Granada y Santiago, y de los señores senadores por las Universidades de Barcelona, Oviedo, Valladolid y Sevilla, aceptando la presidencia de honor del futuro Congreso de doctores, para la cual habían sido elegidos por unanimidad y ofreciendo prestar su apoyo a dicha Asamblea, a la que algunos de ellos prometen concurrir.

Con motivo de varias consultas que dicho Comité ha recibido, se hace saber por medio de la Prensa a todos los doctores españoles y a quienes tengan aprobados los ejercicios del grado, que, con arreglo a lo dispuesto en real orden de 5 de noviembre último, dictada por el Sr. Bergamín, declarando oficial este Congreso, y a los deseos de cuantos forman la Junta organizadora de aquella Asamblea, los catedráticos, en su ca-

lidad de doctores, tienen derecho indiscutible a tomar parte en los trabajos del Congreso, y el Comité organizador espera de ellos el mayor número de adhesiones y la más intensa labor en pro de las mejoras universitarias y de las justas aspiraciones de los doctores no catedráticos.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 12	Día 13
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 pta. nominales.	72 90	73 00
• E de 25.000	73 25	73 45
• D de 12.500	75 75	75 00
• C de 5.000	76 75	76 25
• B de 2.500	79 00	79 70
• A de 500	79 75	80 00
G y H, de 100 y 200	79 00	79 00
En diferentes series	79 60	80 00
Fin corriente	72 70	72 95
Fin próximo	60 60	60 60
4 por 100 amortizable.		
Serie E de 25.000 pta. nominales.	80 00	80 00
• D de 12.500	80 60	80 00
• C de 5.000	87 40	87 00
• B de 2.500	87 40	87 00
• A de 500	87 75	87 00
En diferentes series	87 75	88 00
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 pta. nominales.	94 75	95 25
• E de 25.000	96 25	95 50
• D de 12.500	97 00	97 00
• C de 5.000	97 00	97 00
• B de 2.500	97 60	97 60
• A de 500	97 60	98 00
En diferentes series	97 60	98 00
Obligaciones del Tesoro	100 30	100 25
Cédulas del Hipotecario	92 75	92 75
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1868. Obligaciones 100 pta.	75 00	80 00
Idem por resúmenes	84 50	84 50
Idem obligaciones interior	88 00	88 00
Idem id. en el ensanche	88 00	88 00
Idem Duda y Obras Villa Madrid	88 00	88 00
Bancos y Sociedades.		
Accionés Banco de España	455 00	455 00
Compañía Arrendataria Tabacos	263 00	263 00
Banco Hipotecario España	99 00	99 00
Idem Hispano-Americano	600 00	600 00
Idem Español de Crédito	279 00	273 00
Idem Español del Río de la Plata	80 00	80 00
Idem Central Mexicano	600 00	600 00
Unión Española Explosivos	360 00	360 00
Accionés M. Z. A.	890 00	890 00
Idem Norte de España	80 00	80 00
S. G. Azucarera, acc. preferentes	80 00	80 00
Idem ordinaria	80 00	80 00
Idem Obligaciones amortizables	100 20	100 25
Idem	25 17	25 17
Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios.		
4 por 100 interior, fin de mes	80 00	80 00
Idem próximo	80 00	80 00
Cambio más alto, fin de mes	80 00	80 00
Idem más bajo	80 00	80 00
Cambio más alto de próximo	80 00	80 00
Idem más bajo	80 00	80 00
Por la mañana en el Banco.		
Últimos cambios	80 00	80 00

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonios.

Se ha resuelto que las licencias que para contraer matrimonio sean concedidas a los sargentos, brigadas y suboficiales, se entiendan caducadas si antes de los seis meses de plazo no solicitasen, y obtuvieran prórroga de la superior autoridad militar.

Licenciamiento.

Cursáronse las órdenes e instrucciones para efectuar el licenciamiento de las clases e individuos de tropa del ejército que esté en África, que en 1.º de febrero próximo deban pasar a la situación de reserva activa.

Certificaciones de soltería.

Ordenóse que en lo sucesivo los certificados de soltería del personal militar sean extendidos en impresos facilitados por el Depósito de la Guerra, no teniendo validez los que no lleven el sello de dicho Depósito.

Destino.

Ha sido destinado a la plantilla del ministerio de la Guerra el capitán de Infantería D. Joaquín Enjeto Ferrán.

Conferencias.

Dentro de breves días se inaugurará en el Centro del Ejército y de la Armada el curso de Estudios Militares organizado por esta culta Sociedad, y cuyas explicaciones correrán a cargo de ilustres generales, jefes y oficiales del Ejército y de la Marina.

Según nuestras noticias, los temas son variados e interesantes, y de la conferencia inaugural se encargará el joven y entusiasta general de división D. Miguel Primo de Rivera.

Las personalidades de los conferenciantes y los prestigios e ilustración de dichos militares, hace que reine gran expectación y deseo por escuchar estas veladas instructivas, cuya organización y desenvolvimiento ha sido labor muy digna de aplauso y de la que le corresponden los plácemes al presidente, general de división D. José López Torrens; vicepresidentes, general de Infantería de Marina D. Justo Lamba y auditor de división D. Eugenio Caffete; secretario general, teniente coronel D. Baldomero Matos y demás personal de la Junta de gobierno, que en dichos trabajos e iniciativas cooperaron, no olvidando, como es consiguiente, el factor principal, que son los señores conferenciantes, que con su laboriosidad y estudio proporcionarán horas agradables y medios de cultura.

ASUNTOS DE MARINA

Retiro.

Concedióse el retiro por edad al capitán de Infantería de Marina D. Pablo García.

Comisión inspectora.

Asignóse a la Comisión inspectora de Petrol para en su día embarcar en el *Jaime I* al teniente de navío D. Juan Carre y alférez de navío D. Benigno González y D. Emilio Antón.

Ayudante.

Fué nombrado ayudante personal del general jefe de la Jurisdicción de Marina en el corte, almirante Sr. Pidal, el teniente de navío D. Manuel Sánchez Barcaiztegui.

Destinos de embarco.

Embarca en el *Marqués de Molins* el alférez de navío D. Angel Jáudenes.

Idem en el acorazado *España* el capitán de corbeta D. Antonio Gascón.

Segunda Comandancia.

Nombróse segundo comandante de la provincia marítima de Gijón al capitán de corbeta D. Luis Terry.

Eventualidades.

Fué nombrado para eventualidades del servicio en el Apostadero de Cádiz el capitán de corbeta D. José González Roldán.

Excedente.

Quedan excedentes en esta corte los capitanes de corbeta D. León Alvargonzález y D. Antonio Col.

Servicio de transportes

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetán, 13. Teléfono 4.580.

TOROS Y TOREROS

Las corridas de Bilbao.

Hace algún tiempo se viene hablando, entre los aficionados, de las dificultades que presentaba este año la organización de la temporada taurina en Bilbao, dificultades que eran debidas a las exigencias que tenían los diestros a quienes se pensaba contratar, y cada bando achacaba las culpas al torero de enfrente.

Nada hubiera yo hablado de este asunto, porque estas cosas, para el público, tienen poco interés, y porque estoy convencido de que el toro manda y, al fin y al cabo, éste es quien da y quita fama y billetes, por muy laboriosas e intrincadas que hayan sido las negociaciones entre diestros, apoderados, Empresas y representantes de éstas y una multitud de amigos que aconsejan a los toreros a que acceda ó no a los deseos de la Empresa.

Por otra parte, parece que estas informaciones tienen carácter de campañas tendenciosas, bien a favor de un torero ó de otro, según el leal saber y entender de cada uno, cosa muy contraria a mi manera de pensar; pero veo que la Prensa empieza a ocuparse del asunto, y bien documentado de cuanto sucedió, va a continuación un extracto, fiel reflejo de todo lo acaecido.

Ni el silencio, para que a los lectores no lleguen juicios equivocados, ni hablar por hablar sin enterarse bien; éntese callar y tocar la trompeta hay un término medio.

La plaza de toros de Bilbao nunca regateó elementos para que sus corridas fueran la flor y nata de todas las de España, y siempre tuvo a gala el llevar lo mejor para que las fiestas, atracción grande de mucho público forastero, no desmerecieran, en lo más mínimo, de cualquier población de la Península.

Con estos antecedentes no es, pues, de extrañar que para hacer el programa de agosto de 1915 se pensara en que fueran la base de sus famosos fiestas las espadas Gallo, Galfito y Belmonte, empezando con el contrato de los toreros las dificultades, cuyo término ha sido el no poder aceptar los dos primeros las condiciones impuestas.

Pero alguna equivocación se nota en las primeras noticias, porque se dice en letras de molde que «Rafael y José tenían muchas imposiciones, y que, a pesar de los buenos deseos de la Comisión, habían tenido que dar por terminados estos trabajos, no conformándose con sus exageradas pretensiones, y en su consecuencia, no torearían este año en aquella plaza».

Añada, además, que el público había acogido muy bien la noticia, mostrándose muy satisfecho con que la Comisión no se hubiera conformado con lo que ambos hermanos pretendían.

Respecto a la segunda parte, a un núcleo muy respetable de aquella población les ha sorprendido, porque el elemento galfista, que es allí muy grande, se ve muy contrariado al no poder el año actual contemplar sus grandes faenas, recordando lo que en 1914 ejecutaron, y, además, porque al público es cosa que muy sin cuidado le tiene lo que un torero pide a una Empresa; ¡Pues ni que llevaran los espectadores parte en el negocio!

Organicéense espectáculos con precios moderados y buen cartel, y el público acudiría, sin importancia nada lo que éste ó el otro gana.

Respecto a lo de las imposiciones, es asunto que merece una explicación más amplia. La Comisión acordó, primero, el número de corridas, fechas, ganaderías y toreros, con cuyos componentes organizó el cartel, figurando, entre los espadas, Gallo, Cocherito, Galfito y Belmonte.

Tenia en el bolsillo la contrata de Cocherito y Belmonte, a quienes escribieron cuando terminó la feria del pasado año, y contando como seguro el concurso de Rafael y José, se redactó un programa que envió al apoderado de los Gallos, residente en Sevilla.

El programa era el siguiente:

Día 22 de agosto.—Toros de Santa Coloma: Cocherito, Galfito y Belmonte.

Día 23.—Muebles: Gallo, José y Belmonte.

Día 24.—Muebles: Gallo, Cocherito y José.

Día 25.—Ocho de Gamero Cívico: Gallo, Cocherito, José y Belmonte.

Día 26.—De Pablo Romero: Gallo, Cocherito y Belmonte.

Esta «proposición fué rechazada por el apoderado de ambos hermanos, porque no la consideraba equitativa, manifestando que, puesto que la alición ponía frente a José y Belmonte al torero de Triana, justo era que lucharan con iguales armas; naciendo de aquí la principal dificultad, ya que no se avenía la Comisión a modificar su programa, ni el apoderado se conformaba con éste.

Cada cual tenía sus razones, y razones de mucho peso, pues la Comisión contestó que «compromisos adquiridos» le obligaban a no modificar su programa, y, por consiguiente, no podía incluir a Belmonte en el cartel del

día 24, en el que figuraban los famosos miuras.

Los reparos que pusieron en Sevilla nacieron, pues, de aquí, dando varias razones que no han sido suficientes para suavizar asperezas de una y otra parte, ya que como primordial cuestión estaba la de Belmonte, que, en uso de su derecho, no quería torear miuras.

Además, no se resignaba el representante de los Gómez a que a éstos no se les considerase igual que a Belmonte, y proponía que si solamente toreaba una de las dos corridas (Miuras ó Pablo Romero) Belmonte, lo mismo harían Rafael y José; que si por una modificación se incluía en estas dos corridas a José y Belmonte, también Gallo mayor se avendría a torearlas; pero perjudicar a éste, haciéndole roer los dos huesos, no podía, en modo alguno, aceptarlo por injusto, y entre otras cosas invocaba las facilidades que siempre dió para la organización de aquellas famosas corridas en anteriores veranos, y el compromiso de un primer espada al tener que matar más toros cuando le sucede algún percance a un compañero, como ya le ocurrió el año pasado, y, por consiguiente, pesando sobre él esta obligación, no debían asignarse las dos ganaderías que aportan a un artista del toreo menos garantías de éxito.

No se avinieron ambas partes, como queda dicho, y el apoderado de Gallo y Galfito, no queriendo variar de actitud, que era razonable, dió por terminadas las negociaciones.

La noticia se esparció por Bilbao, y el partido de los galfistas, y muchos independentes que presenciaron las corridas del pasado año, y contribuyeron a las grandes ovaciones que se otorgaron por sus sublimes faenas a los dos artistas, pusieron en juego todas sus influencias para poder llegar a un arreglo, y que no faltaran unos elementos de muy estimable valía.

Entonces, varios señores de la Junta administrativa empezaron a llevar, por su cuenta, una serie de negociaciones para llegar a una solución que a todos agradase, invitándole a transigir en lo que se pudiera, y entonces se recibió de Sevilla una solución, que es el programa que a continuación se expresa, y que, a decir verdad, fué muy bien visto por aquellos señores:

Día 22 de agosto.—Seis de Santa Coloma: Cocherito, José y Belmonte.

Día 23.—Seis de Murube: Gallo, Cocherito y Belmonte.

Día 24.—Ocho de Miura: Gallo, Cocherito, Galfito y Belmonte.

Día 25.—Seis de Gamero Cívico: Gallo, Cocherito y José.

Día 26.—Seis de Pablo Romero: Gallo, José y Belmonte.

Como se ve, tanto los Gallos como Belmonte tomarían parte en las dos corridas de miuras y Pablo Romero, toreando ambos los dos domingos.

Además, con esta proposición se aliviaba a Cocherito, que de ambas vacadas difíciles solamente tomaría parte en una, lo cual es muy natural, ya que Cástor Ibarra es, de los cuatro espadas, el que cobra menos honorarios.

A nosotros nos parece esta solución la más justa y equitativa, ya que los dos toreros de pelea miden sus fuerzas en igualdad de circunstancias, y en las corridas suaves y nobles (Santa Coloma y Murube) serán ambas para que las toreae Belmonte.

Estos han sido los principales escollos en que han tropezado las negociaciones en su gestación, porque las relativas a domingos, honorarios y demás, se hubieran arreglado por parte de todos.

No he de ser yo quien quite ó dé la razón, a uno ó otro bando, que, por otra parte, sería difícil; ¿Que Belmonte no quiere torear miuras? Si comprende que no le ha de dar cartel y está en la cúspide de la fama para no aceptar contratos con estos toros, allí él.

Y como consecuencia viene que Rafael y José, que también han llegado a la mayor altura de gloria artística, no transigen en ser contratados para lo que otros no quieren. No están para plato de segunda mesa.

El público, que juzgue; ¡y sólo hará relatos hechos, sin inclinar ningún platillo de la balanza hacia Triana ó a la calle de Santa Ana.

Eusebio Fuentes.

Aoche regresó de Bilbao, donde se estaba pasando, ya hace cuatro meses, de la gravísima cogida que en dicha Plaza le causó un toro, que le fracturó la pierna izquierda.

Viene muy mejorado de su lesión, y se apoya en un bastón para no recargar la pierna, y con los masajes, pronto quedará completamente curado. Tan pronto, que su apoderado, el experto y conocido D. Enrique Lapoude, ha empezado a hacerle contratos en Madrid, Barcelona y otras plazas.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

Doña Magdalena Amorós adquirió de don Gregorio Rizo una finca llamada Casa de Astor ó Botarela, en Novelda, de 143 tahullas (15 hectáreas, 45 centiáreas) bajo lindes: Norte, Camino de la Horna; Oeste ó Poniente, Barranco y Casas de Sala; Mediodía, Tierras de Joaquín Salas y vereda; y Este ó Levante, tierras de D. Elías Valero, demandante y recurrido.

Esta finca la adquirió D. Gregorio Rizo por habersele adjudicado con esta extensión y linderos en la división de bienes practicada al fallecimiento de su esposa, como parte de otra mayor formada por la agregación de diferentes trozos, inventariada al núm. 297 del cuerpo general de bienes, habiéndose adjudicado a otra parte, formada por 116 tahullas, a D. Elías Valero como una sola finca, y como tal, y bajo un solo número, se inscribió en el Registro de la Propiedad.

D. Gregorio Rizo, que tenía inscrita su finca en el Registro con la extensión y linderos dichos, la hipotecó a doña Magdalena Amorós, que pactó con la garantía del Registro é inscribió su derecho sobre la finca, y habiéndosele adjudicado ésta en pago de su crédito, promovió litigio el Sr. Rizo, por lo cual hubo que nombrar un administrador judicial, al que entregó el Juzgado la finca.

Terminado el litigio favorablemente a doña Magdalena Amorós, el Juzgado le dió posesión de la finca, delimitándola y determinándola con los mismos linderos y extensión con los cuales la ha seguido poseyendo y la posee actualmente.

Así las cosas, D. Elías Valero Rizo (nieto de D. Gregorio Rizo y coheredero suyo en la división de bienes de la esposa de aquél) demanda a la Sra. Amorós, ejercitando la acción reivindicatoria sobre 23 tahullas que dice detenta aquélla, y que se adjudicaron a él como uno de los trozos que integran la de 116 tahullas que le correspondió en la indicada división; alegando que dichas 23 tahullas son parte de otras 41, de las cuales 18 integran la finca adjudicada a D. Gregorio Rizo, y las otras 23 se adjudicaron al demandante (recurrido).

Se dictó sentencia dando lugar a la demanda reivindicatoria, habiendo un voto reservado en que se absolvía a la demandada, y contra aquélla se interpone el recurso, alegando nueve motivos de casación en los que se razonan los errores de derecho y de hecho cometidos por la sentencia, y la infracción de los artículos 1.232 del Código civil; 24, 25, 26 y 27 de la ley Hipotecaria, con la jurisprudencia concordante relativa a que esta ley ampara el derecho de los terceros que adquieren, teniendo en cuenta lo que en el Registro consta inscrito; el 1.281 del Código civil, porque, aun no siendo tercero a los efectos dichos el recurrente, se habría interpuesto contra sus términos y su intención clara el contrato de división de bienes, de que en este supuesto dimanaría el derecho de aquél; y la jurisprudencia constante que exige para el éxito de la acción reivindicatoria que se determine con toda precisión y claridad la finca reivindicada.

Ha sostenido el recurso el elocuente letrado Sr. Senante, impugnándole también en notable informe el Sr. Cierva.

ALVAR-ARRANZ

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL MENTIR DE LOS VIEJOS»
Coliseo Imperial.—El Sr. Prada, aplaudidísimo autor de la linda comedia titulada *El tren de los sueños*, obra que al estrenarse en el teatro Álvarez Quintero obtuvo un éxito tan grande como merecido, dió ayer tarde en el Coliseo Imperial nuevas pruebas de ser un autor que conoce los secretos de la técnica teatral, pues su sainete titulado *El mentir de los viejos* demuestra que su autor estudia bien estudiados los tipos y sabe transportar desde la vida real al escenario tipos y costumbres, cosa nada fácil.

Algunos tipos de la nueva obra del señor Prada está admirablemente dibujados.

El diálogo es chispeante y natural, y la mayoría de las escenas, graciosísimas é interesantes.

La obra gustó muchísimo, y el Sr. Prada tuvo que presentarse en escena muchas veces.

Contribuyeron al buen éxito de *El mentir de los viejos* las Sras. Siria, Muñoz Samper, Espejo y Srta. Echevarría, y los señores Balmaña, aplaudido en un mutis, Torres y Aguado.

J. R.

CAJETILLAS

Princesa.—Hoy, en función correspondiente al séptimo micróelos de moda, se verificará la tercera representación de la comedia en tres actos y en prosa, original de D. Eduardo Marquina, titulada *Una mujer*.

Mañana, a las seis de la tarde, y el viernes a las diez de la noche, en funciones especiales, á precios especiales, cuarta y quinta representación de *Una mujer*.

Español.—El próximo viernes, 1.º del corriente, tendrá lugar la primera representación, en este teatro, de la hermosa obra de Rusiñol, traducida del catalán por Dicenta, *El místico*.

Conocida es de todo el público la portentosa labor que en esta obra realiza el gran traductor Enrique Borrás, por constituir ella uno de sus mayores y más legítimos triunfos.

Así que la reaparición de la citada obra constituirá un verdadero acontecimiento teatral.

Comedia.—Mañana, á las cinco y media de la tarde, sexta matinée, se representará el aplaudidísimo juguete cómico *El tren rápido*, y se estrenará el entremés, original de los señores Paso y Abati, titulado *Los vecinos*.

Por la noche, función popular, *El tren rápido* y *Los vecinos*.

Zarzuela.—El éxito indiscutible y legítimo obtenido en el estreno de la popularísima zarzuela *La bruja*, y el deseo de complacer al público de jueves por la tarde, que llena el teatro sin regateos, obliga a esta Empresa a dar una nueva audición de la inimitable obra del maestro Chapi mañana jueves, á las cinco y tres cuartos de la tarde, en función extraordinaria á precios populares.

A las diez y cuarto de la noche, en sección sencilla, se cantará *El Príncipe bohemio*, obra en la que obtienen un gran éxito María Marco y el eminente barítono Parera.

A las once y cuarto, en sección sencilla, se pondrá en escena la nueva opereta, de éxito enorme, del maestro Millán, *Una mujer indecisa*, tomando parte Luisa Vela y Sagibarba.

Apolo.—Mañana, á las seis en punto de la tarde, en sección doble, se verificará el decimoquinto venmouth de gran moda, con el siguiente variado programa: *La tabla de salvación*, *La Argentina* en su repertorio (bailes, canciones é imitaciones) y la opereta humorística *Il cavaliere di Narumkestunhsberg*.

Por la noche, á las diez y cuarto, también doble, *La tabla de salvación*, *La Argentina* y *Aventuras de Max y Mino*.

Todos los días, en las secciones que dan principio á las seis de la tarde, y á las diez y cuarto de la noche, actuará la popularísima artista La Argentina, que es celebradísima.

Price.—Mañana jueves, á las cinco y media de la tarde, se verificará en este teatro una *matinée* de gran moda, poniéndose en escena la grandiosa comedia policíaca en cuatro actos *La diadema de la Princesa* (hazañas de Arsenio Lupin), de éxito extraordinario.

Cómico.—Mañana jueves, en sección venmouth, á las seis de la tarde, se pondrá en escena en este teatro el aplaudidísimo melodrama en dos actos *La sobrina del cura*, grandísimo éxito de esta temporada, y en el que tanto se distinguen Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Todas las noches, á las once, se representa esta aplaudidísima obra, que cuenta por llenos sus representaciones.

Cervantes.—El próximo sábado, á las diez y media, en sección doble, tendrá lugar en este teatro el estreno de la comedia en dos actos, original de los Sres. Pellicer y Fernández del Villar, titulada *Los idolos*, con el siguiente reparto:

Clara, Sra. Roca; Bendición, Sra. Toscano; Francisca, Sra. Simó; María Jesús, señora López; Trinita, Srta. Lombra; Pepa, Sra. Valdivia; Miguel Romero, Sr. Messeguer; el Cohete, Sr. Simó-Raso; el duque de la Vega, Sr. Marchante; Toñuelo, señor Aguirre; Sebastián, Sr. Hidalgo; Riberita, Sr. Palma; el Grillito, Sr. Guillot; un mayoral, Sr. Vico.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Éxito formidable y sensacional

¡Viva el Rey!

Mañana estreno de aventuras policíacas

La novia de Jorge Smith

El domingo estreno sensacionalísimo

LA FAMILIA NEGRA

Todas exclusivas de esta Empresa
Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Ley concediendo á D. Francisco Jubindo Sáez, anexa á la cruz de segunda clase de la Orden civil de Beneficencia, la pensión vitalicia de 1.250 pesetas anuales.

Otra declarando que la pensión concedida á la viuda é hijas menores del general Pintos se entienda les fué otorgada mientras no tomen estado.

Otra autorizando al ministro de este departamento para ceder al Ayuntamiento de Cádiz, al objeto de que proceda á su demolición, las bóvedas de las murallas números 39 al 48, 53 y 54 del plano formado por la Comandancia de Ingenieros de aquella plaza.

Otra ídem ídem para permutar el edificio denominado convento de Capuchinos, de Sevilla.

Otra ídem ídem para, si lo estima conveniente, ceder en plena propiedad al Ayuntamiento de Silos (Canarias) la casa convento de monjas Bernardas sita en dicho pueblo.

Otra ídem ídem para ceder en plena propiedad al Ayuntamiento de Soto del Barco, provincia de Oviedo, los terrenos abandonados por el mar en el lugar de La Arena y el monte ó duna del Carrizal.

Otra ídem ídem para ceder al Ayuntamiento de Rosas, provincia de Girona, el terreno y derruidas murallas de la ciudadela, existentes á la entrada de la población.

Otra cediendo á la ciudad de Cartagena los terrenos procedentes del derribo de las murallas, dedicándose dichos terrenos á vías públicas.

Otra autorizando al ministro de este Departamento para ceder al Ayuntamiento del Puerto de Santa María, gratuitamente, el edificio denominado Basílica de San Juan de Letrán.

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando jubilado á D. Manuel López Gamundi, ministro del Tribunal de Cuentas del Reino.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que á partir de 1.º del mes actual, se haga la escala de Sevilla en las dos expediciones mensuales de Cádiz á Canarias.

Otra autorizando á la Junta de Coloni-

zación para que proceda á la celebración de la subasta para la contratación de las obras de construcción del lote de 70 casas para colonos en el monte Pinar de la Algaida, de Sanlúcar de Barrameda.

Otra aprobando el reglamento y programa para las oposiciones á ingreso en el Cuerpo de Inspectores de Higiene y Sanidad pecuarias.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno japonés ha declarado serán considerados, mientras dure el actual estado de guerra, como contrabando de guerra ó condicional, los objetos y materiales que se mencionan.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la plaza de médico forense y de la prisión preventiva de Valencia de Alcántara.

Fomento.—Comisaría general de Seguros.—Anunciando haber sido declarada disuelta y en liquidación forzosa la Sociedad contra los accidentes del trabajo denominada Progreso, domiciliada en esta corte.

Y los decretos firmados recientemente por el Rey.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

PALACIO

Doctores Cantón y Pelegrín.

Un desconocido, que huyó, agredió en la plaza de España á Fernando del Castillo Fuentes, que resultó con una herida de pronóstico reservado en la región parietal izquierda.

En el paseo de la Florida, un perro vagabundo mordió en un muslo al transeunte Olegario Alonso Nieto, de sesenta y dos años, jornalero, que tuvo que ser curado de una herida de pronóstico reservado.

CENTRO

Doctores Terceño y Laforga.

María Gómez González y Rosario López Rojo, de diez y nueve y veintitrés años, respectivamente, cuestionaron en la calle de los Leones.

Rosario dió un fuerte puntapié en el vientre á su rival, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Trabajando en las obras de la Gran Vía, el montador Justo Urquiza, de veintiocho años, se produjo una herida contusa y magullamientos en la mano izquierda.

BUENAVISTA

Doctores Torre y Gracia.

Un individuo obrero constructor de carruajes, fué encontrado por los guardias de Seguridad en la calle de Almansa con una monumental borrachera.

Padece además una herida contusa en la cabeza, con ligeros síntomas de conmoción cerebral, que se ocasionó en una de las muchas caídas que sufrió á consecuencia de su lamentable estado.

En la calle de Goya fué tropezado por uno de los salvabarridos del automóvil número 1.940 un muchacho de catorce años, llamado José García Bon, que al caer resultó con heridas en las piernas y contusiones de carácter leve.

El *chauffeur*, que no pudo evitar este accidente, que fué verdaderamente casual, fué puesto en libertad después de declarar.

CHAMBERI

Doctores Vázquez y Lefort.

Segundo Torres Fernández, de veinticinco años, albañil, que trabajaba en la calle de Manuel Silvela, se ocasionó lesiones de pronóstico reservado.

Después de curado pasó á su domicilio, Narciso Serra, núm. 7.

Al subirse á la vara del carro que guiaba, Juan del Pozo Bermudeo se cayó y se produjo una herida en el brazo derecho y otra en la pierna del mismo lado.

LATINA

Doctores Bragado y Mota.

En la calle de Calatrava fué arrollada por un carro, al atravesar la calle, Candelas Calleja Martínez, de treinta y ocho años.

Solamente sufrió contusiones y una herida de poca importancia.

Ángel Álvarez Crespo, de cuarenta y un años, se produjo quemaduras de pronóstico reservado en ambas manos con leña líquida.

INCLUSA

Doctores Gil y Martínez.

Diego Frigo Mejía fué agredido en la calle de Montecelo por un compañero de trabajo llamado Jaime, que le infirió una herida en el hombro derecho.

El agresor fué capturado.

Un vendedor ambulante que habíase establecido con su mercancía en la calle de Embajadores, dió una pedrada al niño de seis años Domingo Montero, que, sin dudar, le molestaba, y no encontró otro medio de quitárselo de delante.

Le produjo una herida en la cabeza. El vendedor, que se llama Antonio Suárez, fué detenido.

Dos atropellos.

El coche de punto que conducía Román Sánchez atropelló en la plaza del Carmen al panadero Santiago Carana, que resultó con una herida en la cara.

En la Casa de Socorro del Centro apreciaron al herido síntomas de alcoholismo. El cochero fué detenido.

En la plaza de Santa Cruz, un automóvil atropelló al niño de nueve años Ángel Pícazo, que resultó con contusiones y conmoción visceral de pronóstico reservado.

Fuó curado en la Casa de Socorro del Centro, y trasladado á su domicilio en estado relativamente satisfactorio.

El *chauffeur* fué detenido.

Hombre prevenido.

Un vecino de la calle de Gaztambide presentó anoche en la Dirección general de Seguridad reclamando auxilio, porque en el barrio donde vive había, según él decía, una cuadrilla de ladrones que habían efectuado varios robos.

El mismo denunciante acababa de ser víctima de un robo.

La Policía se puso en movimiento. Marcharon inspectores y agentes á la calle de Gaztambide, y allí pudieron comprobar que sólo se trataba del hurto de un colchón, valorado en cuatro pesetas.

La partida de ladrones no parece por ninguna parte. Más vale así. Pero hombre prevenido...

Consecuencias de una caída.

La anciana de setenta y siete años Verónica Vázquez se cayó hace algunos días en la plaza de Nicolás Salmerón, causándose lesiones que, al parecer, no tenían importancia. Ayer agravóse de modo alarmante, y fué reconocida por un facultativo, que calificó su estado de gravísimo, por habersele presentado la pulmonía traumática á consecuencia de las lesiones que había sufrido en la caída.

El mantón de Manila.

Don A. A., dueño de una tienda de la calle de Hortaleza, presentó una denuncia contra una joven que vive en la calle del Espejo, que no ha devuelto un mantón de Manila tasado en 1.500 pesetas, que el denunciante le había alquilado.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

¿Pide Austria la paz?

Una misión importante.

PARIS, 13. «L'Echo de Paris» asegura que ha salido de Viena, con dirección á Roma, una Misión austrohúngara, que va á la capital de Italia con el fin de estudiar, por mediación de la Santa Sede, la posibilidad de un acuerdo, por separación de Alemania, entre Austria y la Triple Entente.

De Francia y Rusia

Algunas noticias.

PARIS, 13. No se señala todavía ningún cambio sensible en la situación ni en Bélgica ni en Francia.

Los franceses se han apoderado de algunas trincheras enemigas en los alrededores de Albert, región de Soissons.

Son éxitos locales, que demuestran que es posible romper las líneas alemanas.

Del frente oriental, el comunicado ruso no habla ya de operaciones en Soldau, donde los rusos habían tomado la ofensiva.

El mal tiempo es causa principal de esta paralización, que es accidental.

Los rusos concentran fuerzas importantes en esa región.

Los combates librados sobre el Bzura fueron infructuosos para los alemanes, pues sus ataques, todos fueron rechazados.

En los Cárpatos, los rusos parece que renuncian á su marcha sobre Cracovia y Sillesia, dirigiéndose en cambio á Hungría.

Toda la Bukovina está ya en poder de los rusos.

En la Polonia rusa

Comunicado oficial.

AMSTERDAM, 13. El último comunicado oficial austriaco dice lo siguiente:

La situación en Polonia rusa no ha experimentado ningún cambio.

Después de un combate encarnizado rechazamos á los rusos, que habían intentado franquear el Nida inferior.

Rusos y serbios

Imposición de condecoraciones.

NISH, 13. La Misión extraordinaria, enviada por el Zar de Rusia, ha llegado á esta capital.

El objeto de su viaje era imponer las insignias de la Orden de San Andrés al Rey de Serbia.

La ceremonia se ha celebrado hoy con toda solemnidad.

Además de las referidas, han sido impuestas:

Las insignias de la Orden de San Jorge, de tercera clase, al Príncipe Alejandro.

Las de la misma Orden, de cuarta clase, al Príncipe Jorge.

También ha traído la Misión extraordinaria rusa otras muchas condecoraciones para oficiales y suboficiales serbios.

La escuadra rusa

Recibe orden de ir al Bósforo.

ATENAS, 13. Un telegrama de Bucarest anuncia que la escuadra rusa ha recibido orden de marchar al Bósforo.

El embajador de Alemania, hablando con el representante de un país neutral, ha mostrado el temor de que la entrada de la flota rusa en el Bósforo provoque entre los musulmanes una gran excitación, que dé lugar á disturbios entre los cristianos.

En la Flandes occidental

Actividad alemana.

LONDRES, 13. El corresponsal del «Daily Express» en la frontera de Holanda telegrafía que los alemanes aprovechan el buen tiempo ahora reinante para imprimir á sus operaciones en la Flandes occidental una actividad mayor.

Los caminos se encuentran aún en mal estado, y esto dificulta notablemente el transporte de los cañones.

Varias piezas han sido enviadas para reforzar la extrema derecha; pero se encuentran aún en el camino.

Los alemanes aguardan la estación favorable para intentar un nuevo esfuerzo decisivo entre Dixmude y el mar.

La rotura de la luna.

Teófilo Rojas, dependiente de una tienda de ultramarinos establecida en la calle de San Millán, núm. 6, presentó una denuncia en la Dirección general de Seguridad contra la dueña de un carro, cuyo vehículo, guiado por un criado de la denunciada, había roto la luna del escaparate de la tienda.

La dueña del carro se niega á abonar los vidrios rotos.

Robo de ropas.

Gonzalo Moreno Méndez, que vive en la calle del Amparo, denunció que de su domicilio le habían sustraído ropas por valor de 175 pesetas.

Un ciego cae en una zanja.

El ciego Valentín López Cruz se cayó en una zanja abierta en la calle de Calatrava, ocasionándose lesiones graves.

Fuó asistido en la Casa de Socorro de la Latina, y trasladado al Hospital Provincial.

Las echadoras de cartas.

Doña E. A. denunció anoche á una mujer echadora de cartas, á la que, valiéndose de engaños, le había llegado á entregar unos 25 duros.

La denunciante intentaba que la *pitonisa* le dijera nada menos que el número del premio gordo del próximo sorteo.

Eso no pudo acertarlo la denunciada; pero si no se da cuenta á tiempo doña E., á estas horas no le queda en su casa ni una servilleta, porque la echadora, además de cobrar sus honorarios, se llevaba ropas, objetos y hasta comestibles.

Estas *pitonisas* son tremendas!

Rumania é Italia

Noticia inexacta.

ROMA, 13. Es inexacto que los centros oficiales italianos hayan declarado que no existe solidaridad entre Rumania é Italia.

Se comprende que en las esferas oficiales alemanas aquellas naciones no hagan confidencias sobre sus proyectos en un sentido ó en otro; pero es cierto que en todos los centros políticos se sigue con extrema atención y simpatía todo lo que actualmente hace Rumania, y se considera inevitable un acuerdo entre los dos países.

Los minenwerfer

Su empleo.

PARIS, 13. Refiriéndose á la nueva arma que emplean los alemanes en la guerra, hacen notar los periódicos que el nombre *minkenwerfer* no existe en ningún Diccionario, y es de nueva invención, para designar una nueva arma.

Puede traducirse por lanzador de minas ó bombas.

Es más bien un mortero, cuyo alcance se reduce á algunos centenares de metros; pero que permite lanzar bombas de tres kilogramos de peso, llevando cada una de ellas un kilo de materias explosivas.

Hasta ahora no había sido utilizada esta arma.

Por injuria al Kaiser

El Tribunal le absuelve.

LA HAYA, 13. Un periodista de Rotterdam, apellidado Rossen, publicó un artículo que fué considerado injurioso para el Kaiser.

Para los soldados ingleses

Signen los donativos. LONDRES, 13. La suscripción abierta a favor de los soldados aumenta diariamente...

La campaña contra Serbia

El ejército del Archiduque Eugenio. PETROGRADO, 13. El ejército austriaco que se envía para la nueva campaña contra Serbia está mandado por el Archiduque Eugenio...

El bombardeo de Reims

Se ha reanudado. CHALONS-SUR-MARNE, 13. La Artillería alemana ha reanudado el bombardeo de la ciudad de Reims...

Ambulancias, automóviles

Una revista. EL HAVRE, 13. El almirante Charrier, gobernador militar del Havre, ha revisado treinta automóviles que, con destino a las ambulancias para el socorro de los heridos...

Paquetes postales

Para las provincias invadidas. PARIS, 13. Mil doscientos paquetes postales, conteniendo 94.000 kilos de comestibles y otras materias, han sido enviados a los departamentos del Norte invadidos...

Canje de prisioneros

Ha comenzado ya. LONDRES, 13. Alemania ha informado a los Estados Unidos de que está dispuesta a proceder al canje de 5.000 prisioneros ingleses...

La lucha en Francia y Bélgica

Parte oficial francés. PARIS, 13. Comunicado oficial de las tres de la tarde: «El persistente mal tiempo en casi todo el frente molesta e impide mucho las operaciones...»

Noticias generales

Los conciertos populares por la Sinfónica, que patrocina el Circolo de Bellas Artes, tendrán lugar en el teatro de Price los viernes 22 y 29 del presente y 5 de febrero próximo...

Bibliografía

El jardín de los deseos.—Poesías berberiscas de Sid Mojan, traducción y notas de Isaac Muñoz Llorente. Primer tomo de la Biblioteca Mogrebí...

Es digna de encomio la labor difícil emprendida por Isaac Muñoz Llorente. Conociómos algo de los escritores genuinamente árabes, pero la literatura berberisca constituía hasta ahora para nosotros un misterio impenetrable...

Impresiones de Italia

Pompeya-Roma-Florenza. Por León Martín. Es un libro interesantísimo éste, que, con el título y subtítulo arriba indicados, acaba de publicar el culto escritor leonés Sr. Martín...

El baile de "La Hoja de Parra"

Mañana se celebrará en el teatro de la Zarzuela el baile organizado por el festivo y popular semanario La Hoja de Parra. La gracia de esta revista y el éxito que obtuvieron los bailes por ella organizados en años anteriores son garantía segura de que la fiesta será un acierto más de ese periódico...

El Gobierno persiste en que el mismo día en que se reanuden las sesiones de Cortes sea leído en el Congreso el dictamen referente al proyecto de construcciones navales...

Nuestro querido colega La Mañana dice:

"Durante todo el día de ayer circuló la noticia de haberse llegado a una inteligencia, más todavía, a la completa fusión de las dos ramas o fracciones en que actualmente se halla dividido el partido liberal. Los propulsores del notición dábanlo con todo género de detalles, indicando las personas que habían ejercido oficios de mediadores...

El Presidente del Consejo despachó esta mañana con S. M. a la hora de costumbre.

Antes lo habían hecho los ministros de la Guerra y de Marina, a quienes, como miércoles, correspondía. El Sr. Dato no puso ningún decreto a la firma regia, limitándose a informar al Rey del contenido de los telegramas oficiales recibidos de Marruecos, que carecen de importancia...

El Sr. Sánchez Guerra, hablando de una supuesta entrevista con él, que publica un colega de anoche, manifestó que se había negado a celebrarla, porque es enemigo de las entrevistas, pues sólo le gusta hablar desde la Gaceta y en el Parlamento.

Hizo resaltar que en esa supuesta entrevista, su autor presenta los proyectos de zonas neutras y urbanas como emanadas del ministerio de la Gobernación, por lo cual le interesaba hacer constar que, así como el proyecto de zonas urbanas, que antes se llamó del extrarradio, es suyo, el de zonas neutras es del ministro de Hacienda, y a éste corresponde detenerlo en el Parlamento.

Su intervención en el asunto de las zonas neutras se ha limitado a las indicaciones hechas relacionadas con la Asamblea de Diputaciones, ratificando las declaraciones que hizo hace pocos días; es decir, que aunque el objeto de la reunión hubiese sido la canonización del Presidente del Consejo, la habría prohibido.

Esta mañana recibió el ministro de la Gobernación muchas visitas de senadores y diputados. Entre estos últimos figuraba el señor Cavalcanti.

También le visitó el gobernador de Oviedo.

Ha regresado de León el conde de Sagasta.

Esta tarde ha continuado hablándose, constituyendo el tema único de todas las conversaciones entre políticos, de los trabajos que vienen realizándose entre liberales y demócratas para llegar a la unión de ambas fuerzas políticas, y a cuyos trabajos hacíamos ya referencia en un ateneo que adelantábamos en nuestra edición de la mañana.

El conde de Romanones estuvo esta tarde en el Congreso y se excusó de dar respuesta

mediatos a Madrid por la Dirección de Obras públicas, con lo que se conseguirá solucionar en parte la crisis obrera.

Ateneo de Madrid.—El jueves 14 del actual, a las seis de la tarde, el Sr. D. José Rodríguez Carracido inaugurará el curso de conferencias organizadas por esta Sección y pronunciará una sobre el tema siguiente: «Química biológica».

ALCANCE POLITICO

En los círculos políticos se habló anoche de un nuevo tema que mereció a cuantos de él se ocupaban atención preferente.

Se aseguraba que hay corrientes de aproximación entre las fuerzas liberales y demócratas, no faltando quienes crean que habrá para fecha no lejana acontecimientos importantes en el campo liberal.

Como es natural, los primeros en negar que haya nada de cuanto se dice son los conspicios; pero a pesar de esas negativas se insiste en que se hacen trabajos en el sentido que apuntamos, estando acuciados de grandes esperanzas aquellos a quienes se les atribuyen tales iniciativas, que siempre tienen que verse con simpatía entre todos los elementos monárquicos.

Entre los periodistas ha sido muy bien acogido el nombramiento de gobernador a favor de nuestro querido compañero, redactor de A B C, D. Eduardo Mendara.

Este recibió ayer numerosas felicitaciones por la distinción de que ha sido objeto por parte del Gobierno.

El Gobierno persiste en que el mismo día en que se reanuden las sesiones de Cortes sea leído en el Congreso el dictamen referente al proyecto de construcciones navales, con objeto de que su discusión pueda ser iniciada al día siguiente.

Nuestro querido colega La Mañana dice: Durante todo el día de ayer circuló la noticia de haberse llegado a una inteligencia, más todavía, a la completa fusión de las dos ramas o fracciones en que actualmente se halla dividido el partido liberal.

Los propulsores del notición dábanlo con todo género de detalles, indicando las personas que habían ejercido oficios de mediadores, las condiciones del pacto y hasta el fin con que la fusión se había realizado y los puestos que ocuparían los más preeminentes personajes liberales, en el caso (que daban como próximo y seguro) de un cambio radical en la orientación de la política.

Suficientemente autorizados, podemos negar en absoluto hasta la menor sombra de fundamento a tales fantasías. Nuestro ilustre amigo el señor marqués de Albucesas, a quien se suponía en actuación política con el conde de Romanones, salió de Madrid el día 1.º, y no ha regresado hasta ayer, sin que durante todo el día hablara de política con ninguna persona de significación.

El Presidente del Consejo despachó esta mañana con S. M. a la hora de costumbre. Antes lo habían hecho los ministros de la Guerra y de Marina, a quienes, como miércoles, correspondía.

El Sr. Dato no puso ningún decreto a la firma regia, limitándose a informar al Rey del contenido de los telegramas oficiales recibidos de Marruecos, que carecen de importancia.

Le dijo S. M. el Rey que el día 24, por la noche, marchará a Andalucía, con objeto de asistir a la cacería organizada en el coto de Doñana.

A los periodistas manifestó el jefe del Gobierno que suponía fundamentada que en el Consejo de ministros de esta tarde quedaría resuelto el expediente relativo a la pavimentación de Madrid, y que en él se tratará además de labor parlamentaria, porque el Sr. Ugarte enterará a sus compañeros de algunos proyectos que tiene en estudio, para someterlos en su día a la discusión de las Cámaras.

El Sr. Sánchez Guerra, hablando de una supuesta entrevista con él, que publica un colega de anoche, manifestó que se había negado a celebrarla, porque es enemigo de las entrevistas, pues sólo le gusta hablar desde la Gaceta y en el Parlamento.

Hizo resaltar que en esa supuesta entrevista, su autor presenta los proyectos de zonas neutras y urbanas como emanadas del ministerio de la Gobernación, por lo cual le interesaba hacer constar que, así como el proyecto de zonas urbanas, que antes se llamó del extrarradio, es suyo, el de zonas neutras es del ministro de Hacienda, y a éste corresponde detenerlo en el Parlamento.

Su intervención en el asunto de las zonas neutras se ha limitado a las indicaciones hechas relacionadas con la Asamblea de Diputaciones, ratificando las declaraciones que hizo hace pocos días; es decir, que aunque el objeto de la reunión hubiese sido la canonización del Presidente del Consejo, la habría prohibido.

Esta mañana recibió el ministro de la Gobernación muchas visitas de senadores y diputados. Entre estos últimos figuraba el señor Cavalcanti.

También le visitó el gobernador de Oviedo.

Ha regresado de León el conde de Sagasta.

Esta tarde ha continuado hablándose, constituyendo el tema único de todas las conversaciones entre políticos, de los trabajos que vienen realizándose entre liberales y demócratas para llegar a la unión de ambas fuerzas políticas, y a cuyos trabajos hacíamos ya referencia en un ateneo que adelantábamos en nuestra edición de la mañana.

El conde de Romanones estuvo esta tarde en el Congreso y se excusó de dar respuesta

a cuantas preguntas le dirigieron acerca de ese asunto, pero sin negar la existencia de los expresados trabajos.

La impresión que se tiene es que con la reapertura del Parlamento coincidirá la publicación de un documento en que se hable de la inteligencia a que han llegado las dos ramas del partido liberal.

En el Congreso se ha celebrado hoy el almuerzo con que el grupo llamado de «las cornejas» ha obsequiado al señor conde de Esteban Collantes con motivo de su elevación a los consejos de la Corona.

Han asistido, además de los asiduos concurrentes a la tertulia que desde hace tiempo mantiene el expresado grupo, y que suman en la actualidad veintinueve, los señores conde de Romanones, González Besada, el subsecretario y directores generales de Instrucción pública, y el mayor del Congreso.

La fiesta resultó animadísima, manteniéndose durante ella una amena charla, y no habiendo brindis.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

El Consejo se ha reunido a las cinco y media de la tarde en la Presidencia.

El Sr. Dato manifestó que había celebrado una conferencia con el presidente del Senado, ocupándose de la próxima labor de la alta Cámara.

Se dará preferencia al dictamen del proyecto derogando la ley de Jurisdicciones. También se recomendará a la Comisión que entiende en el proyecto del Código minero que active el dictamen, a fin de poderlo discutir a continuación del primero.

El Sr. Ugarte se limitó a decir al entrar: —Señores, no hay más que pavimento y pavimento.

El ministro de Hacienda llevaba al Consejo un proyecto de ley aprobando las medidas sobre las subsistencias, adoptadas por el Gobierno, y proponiendo se autorice a éste para adoptar en lo sucesivo las que aconsejen las circunstancias.

El ministro de la Gobernación someterá a la aprobación de sus compañeros un expediente relativo a la distribución de algunas cantidades del crédito consignado para epidemias.

Dió cuenta a los periodistas de haber firmado una real orden prohibiendo en toda España el tiro al blanco con apuestas mutuas y regulando las máquinas llamadas trapaperras.

Se autorizarán aquellas máquinas que, a cambio de monedas, den adiciones musicales u objetos de regalo, prohibiéndose aquellas otras cuyos premios eran fichas para consumaciones o dinero.

El ministro de Gracia y Justicia se proponía dar cuenta al Consejo de un decreto sobre constitución de Juntas que entiendan en la construcción de nuevas cárceles correccionales y de partido.

También llevaba al Consejo el expediente de un reo de pena capital, de la Audiencia de Cuenca.

El ministro de Estado manifestó que, no habiendo tenido noticias oficiales del Brasil, relacionadas con la muerte de algunos españoles, había preguntado a nuestro ministro en aquella República, para comprobar los relatos publicados.

Añadió el ministro que nuestro embajador en Londres había salido de Inglaterra para San Sebastián, donde tiene a su padre gravemente enfermo.

Se encuentra en Madrid nuestro ministro en Tángier.

Preguntado si a causa de los desprendimientos en el canal de Panamá se había desistido de que el acorazado España tomase parte en la gran revista naval internacional, que se celebrará con motivo de la inauguración de aquél, dijo que no tenía noticia de la variación del programa comunicado por el Gobierno norteamericano.

En análogos términos se expresó después el señor ministro de Marina.

El señor conde de Esteban Collantes llevaba al Consejo un expediente relativo a la distribución del crédito para el turismo.

ULTIMA HORA

Un hombre muerto.

CASTELLON. (Miércoles, tarde.) En un piso alto de la relojería situada en la calle de Ruiz Zorrilla ha sido encontrado el cadáver de un hombre.

Se supone que falleció a causa de una caída al interior, al tratar de quitar tejas de la cubierta del edificio.

Como el dueño de la relojería pernocta en casa de sus padres, y no utiliza las dependencias del piso superior, no ha sido descubierto hasta hoy el cadáver, que estaba en el piso desde el lunes.

El muerto no ha sido identificado. Tiene en el pecho varios tatuajes.

Tembor de tierra. ROMA, 13. Esta mañana, a las siete y cincuenta y cinco, un fuerte temblor de tierra se ha hecho sentir aquí, causando grandísima alarma entre la población.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 14

REAL.—9 (función 35 de abono, 22 del turno segundo), Tosca.

PRINCESA.—6 (función especial a precios especiales), Una mujer.

ESPAÑA.—6 (matinée), Los semidioses y Los chorros del oro.

10 (función popular), Los semidioses y Los chorros del oro (última representación).

COHEDIA.—5,30 (sexta matinee), El tren rápido y Los vecinos (estreno).

10 (función popular), El tren rápido y Los vecinos.

16,15 (sección), El Príncipe bohemio.—11,30 (sección), Una mujer indocina.

APOLLO.—15 (vermouth de gran moda)—6 (doble), La tabla de salvación, La Argentina en su repertorio e Il cavaliere di Narukestunberg.—10,15 (doble), La tabla de salvación, La Argentina en su repertorio y Aventuras de Max y Mino o ¿Qué tonos son los sabios?

LARA.—6 (doble especial), A. S. (tres actos) y Pastora Imperio.—10,15 (doble especial), A. S. (tres actos) y Pastora Imperio.

PRINCE.—5,45 (matinée de gran moda), La diadema de la Princesa (Hazas de Arsenio Lupin).

9,45, La diadema de la Princesa (Hazas de Arsenio Lupin) (cuatro actos).

ESLAVA.—6, La suerte de Salustiano o del Rastro y Recoletos.—10,30, La suerte de Salustiano o del Rastro y Recoletos.

COMICO.—6 (doble), La sobrina del cura (dos actos).—9,30 (sección), Mi amiga (tres actos).—11 (doble), La sobrina del cura (dos actos).

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth), Fúcar XXI (dos actos).—10,30 (doble), Fúcar XXI (dos actos).

COLOSIO IMPERIAL.—(Gran moda, precios populares).—5,15, El rey de la casa (reprise).—6,15, Raffles (especial).—9,30, El meñique de los viejos.—10,30, La familia Pon Biquet (especial).

NOVEDADES.—6, A orillas del Ebro.—7,15, Noche de verbena.—8,15, El cofrade Matías.—10,15, El querer de una gitana.—11,45, El siglo de oro.

MARTIN.—6, La Sultana.—7, La Casa de San Eusebio y debut de la canzonista de aires regionales Rosario Pacheco.—10, El soldado de cuña y Rosarito Pacheco.—11,45, La Sultana.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Estreno sensacional: La novia de Jergo Smith (aventuras policíacas).—Exito extraordinario: Viva el Rey! (ambas exclusivas de esta Empresa) y otras cómicas.—Pácos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—Gala, 0,20.

El domingo, magnífico estreno: La familia negra (exclusiva).

PRINCE ALFONSO.—(Géova, 18, y General Castañón, 6).—Cine de moda.—A las 6 Cabiria (popular).—A las 10, Cabiria (popular).

TEATRO INFANTA ISABEL.—El secreto del preso número 555.

SALON DORE.—Sección continua.—Grandioso estreno del drama en cuatro partes (2.000 metros). El secreto del preso número 555 (marca Pasquali films).

FRONTON CENTRAL.—De 10 de la noche a 6 de la madrugada, gran baile de modistas.

CULTOS PARA EL DIA 14

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús, y a las ocho se manifestará a S. D. M. a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicios con sermón, plegarias y reserva.

La misa y oficio son de San Hilario, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Desierto en San Martín de los Arquitectos en San Sebastián.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Ignacio de Loyola.

AVISOS UTILES

Una vida salvada

La Prueba

"Mi hijo Mario de 3 años de edad fué delicado desde los 9 meses. Era raquítico y linfático y temíamos no poder sacarle a flote pues los mismos Médicos nos dijeron que no llegaría a los 2 años. En estas circunstancias y desesperados sin saber qué hacer, nos aconsejaron probásemos la Emulsión Scott. Así lo hicimos y ya desde los principios el niño fué transformándose de una manera tan maravillosa, que en pocas semanas estaba completamente curado. En la actualidad come y digiere bien, su vientre que antes siempre estaba abultado, es ahora de proporciones normales y en una palabra el niño goza de una salud envidiable todo gracias a la Emulsión Scott."

ILDEFONSO MARIO, Calle del Amparo N.º 75 - 2.º, Madrid 5/2/14.

LA RAZON

Ninguna otra emulsión salva las vidas de los niños como lo hace la Emulsión SCOTT, porque ninguna otra emulsión está emulsionada por el procedimiento "SCOTT" cuya perfección da por resultado; pureza sin igual, calidad superior y el que sea fácil de digerir. Los niños necesitan la emulsión que cura, o sea la auténtica

Emulsión SCOTT

que es la que lleva en la envoltura la Marca de fábrica del hombre con el pescado.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD. PASTILLAS DEL DOCTOR FRANK DEPURATIVAS. Efficacia el resultado adjunto en 4 colores. Contra el ESTREÑIMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

LOS que tengan TOS

toman las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pidárase en las Farmacias.

PARAGUAS. Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

Blandura de encías, cúrase con Licor del Polo y Pasta Dentífrica Orive.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



XXXVII ANIVERSARIO LA SEÑORA

D.ª María de Jausoro y Bárcenas

FALLECIÓ EL DÍA 14 DE ENERO DE 1878

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el jueves 14 en las parroquias de San Luis y Santa Cruz...

El testamentario de D. Martín de Jausoro ruega á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.



El filtro higiénico para agua...

Estufas de petróleo, patentadas, calentadores y calentamanos...

DENTISTA

Extracciones sin dolor y toda clase trabajos modernos...



EL ILMO. SEÑOR

DON DONATO GOMEZ TREVIJANO

EX DIPUTADO A CORTES, PRESIDENTE DE LA ASOCIACION DE AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS

HA FALLECIDO EL DÍA 13 DE ENERO DE 1915

R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Concepción Viteri; hijos, doña Adriana, doña Consuelo y D. Agustín Gonzalo...

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver...

Se publica el coche.

No se reparten esquelas.

Para esquelas, "La Prensa,"--Carmen, 18, teléf. 123.

LOS MEDICOS MAS AFAMADOS DE MADRID

recetan, por su buen resultado para curar el DOLOR DE CABEZA, JAQUECAS NEURALGIAS, DOLORES REUMATICOS Y NERVIOSOS...

Detalle de un Equipo de 280 pesetas

ROPA PERSONAL

- 1/4 docena Camisas bordadas á mano. 1/6 docena Camisas finas combinadas con encajes...

ROPA DE MESA

- 2 Mantelías adamasadas, 6 cubiertos. 1 docena Paños de cocina.

ROPA DE CAMA

- 5 Juegos de Cama grande. 1 Juego Cama con ricos calados á mano.

15, Puerta del Sol, 15

NOTA. Por 28,80, Ricos vestidos negros ó blancos de Mesalina de Seda, doble ancho...

CALEFACCION POR PETROLEO

Comoda y barata. Gran surtido en calentapiés, parrillas y lumbre. Bateria de cocina...

Servicios de la Compañía Transatlántica.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7...

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEXICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28...

LINEA DE CUBA-MEXICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20...

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga...

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo...

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4...

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, de Coruña el 18...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía les aloja...

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo...

ROPA BLANCA

De importantes casas á precios nunca vistos...

Desen porteria matrimonio sin hijos, Plaza del Duque de Alba...

MONTE abundantisimo en caza mayor. Se dan acciones baratas...

1.000 PESETAS

Rentan 51 al mes, respondiendo cobro de las operaciones...

Caballero desea buena habitación en casa particular, sin huéspedes...

Carrocería, landolet y berlina. Blindado, casi nuevas, vendiendo ó cambio...

Motores, dinamómetros y aparatos varios, vendemos. Paseo del Prado, 46...

Magneto, 2 cilindros, 45 grados, como buen estado...

SE traspasa Café-Bar y despacho leche. P.º Prado, 38.

Parisiense donna leçons de français méthode spéciale et rapide. Ecrire lista de Correos...

Canto. Enseñanza por Carmen Domingo. Ptas. 7-9-2.



LA EXCMA. SEÑORA

Doña H. Carolina Avilés y Dorticós

y su esposo, EL EXCMO. SEÑOR

DON RICARDO VILLALBA Y PEREZ

Fallecieron, respectivamente, el 14 de enero de 1896 y el 14 de marzo de 1906

R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes...

Todas las misas que se celebren el día 14 del corriente en la parroquia de San Martín y en la iglesia de la Encarnación...

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19.--MADRID.

CARNAVAL

Se alquilan coches y camiones-plataformas á precios módicos.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Paseo Pontones, 2.--Teléfono 808.

Venta de árboles

arboles, rosales, coníferas, etcétera. Antiguos viveros de la Quinta la Esperanza...

CAMAS DORADAS

1.ª Casa-FINELLOS Espez y Mina, 5.

CAMAS DORADAS

La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado...

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas

del Monte, aunque estén empañadas en casas de Préstamos, y vendidas. Postas, 7 y 9.

DINERO

al comercio, fácil pago. Casas, 8, entrepuerto, de 5 á 8.

Para las fábricas de cerámica y metalúrgica se venden grandes y pequeñas partidas...

Particular: Cedo gabinete para persona estable ó matrimonio, con asistencia. Jacometrezo, 36 y 38, 1.ª planta.

ORO Y PLATA

Platino, galones, brillantes, diamantes y perlas. PAGA: Muebles y objetos de plata de ley al peso...

DINERO

Con reserva á snellos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costil.º de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8.

REUMATICOS!

Si queráis curar radicalmente y que acaben vuestros sufrimientos, tomad "ANTI-URICO WEISS"

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7.

SE vende linda jaqueta nueva, apropiada para niño, señorita. Razon: Preciados, 27 El Guadarrama.

BANDEJAS

repuladas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendiendo baratos...

COMO dentaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, galones, brillantes y perlas. Ant.º Plat.º Plaza Mayor, 23, y C. Rodrigo, 2 y 3.

ORO Y PERLAS

Plata, platino, galones y piedras finas PAGAMOS su valor. VENTA alhajas de ocasión, cubiertos, bandejas...

La pelotería Virgen del Pilar, Mayor, 14, liquida sus existencias con 80 por 100 rebaja en sus precios VERDAD. Sin reclamo. Aprovechad.

CASA GOMEZ

ESPEZ Y MINA, 1.--SASTRERIA

Regalo:

Liquida todos los modelos de trajes de señora desde 85 pesetas...

Preparatorio de Medicina

El día 15 se dará principio en esta Academia al repaso de Física, con resolución de problemas. Calle de Los Leones, 1. Madrid.

VINOS TINTOS

DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.--DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: PRECIOS, EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU, PESO aproximado

Pedidos.--Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos...

Advertencias.--La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada...

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una...

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Lifes»...

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella...

ESTUDIANTES DE DERECHO

En la Secretaría del Centro de Consultas Jurídicas y Estudios de la Carrera de Derecho (Argensola, 13, bajo derecha) queda abierta la matrícula para el grupo especial de los ingresados en enero...

20.000 duros doy con hipoteca. Lo ofrezco por letra á 4 por ciento, comerciantes y con garantía que me convenga...

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4542

PAN PARISIEN Y

Se expende en sus fábricas La Vienesa, Recoletos 4, y San Marcos, 26; Postas, 4; Serrano, 54, y en buenas panaderías...

VAJILLAS GRANDES

Envíos nuevos dibujos, Juegos de café, Juegos de Lavabo. Objetos para regalo. Todo muy barato...

AYUDANTES OBRAS PUBLICAS

Preparación completa y exclusiva. Única Academia cuyo Director proceda de la Escuela especial. Fídanse programas y reglamentos. Monterá, 33, pasaje. Matrícula, de 3 á 7.

CASA GOMEZ

ESPEZ Y MINA, 1.--SASTRERIA

Liquida todos los modelos de trajes de señora desde 85 pesetas...

Preparatorio de Medicina El día 15 se dará principio en esta Academia al repaso de Física...

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.--DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: PRECIOS, EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU, PESO aproximado

Pedidos.--Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos...

Advertencias.--La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada...

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una...

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Lifes»...

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella...